

ROČNÁ ZPRÁVA

ST. ČESKOSLOVENSKÉHO
REALNEHO GYMNAZIA
LUDOVITA ŠTURA
V TRENCINE

ZA SKOLSKÝ ROK

1937-38.

20.

VÝROČNÁ ZPRÁVA

ŠTÁTNEHO ČESKOSLOVENSKÉHO
REÁLNEHO GYMNÁZIA
LUDOVÍTA ŠTÚRA V TRENČÍNE

ZA ŠKOLSKÝ ROK **1937-38**

Slovenská
pedagogická
knížnica
Bratislava
Z 7742

TLAČ: LEOPOLD GANSEL V TRENČÍNE.

14. septembra 1937,
v 19. roku našej slobody
zomrel

TOMÁŠ GARRIGUE MASARYK, prezident Osloboditeľ,

keď sa naplnilo 87 rokov, 6 mesiacov a 7 dní
jeho pozehnaného života. Štát stratil svojho budo-
vateľa, národ otca a osloboditeľa, žiactvo Republiky
svojho najväčšieho učiteľa. Jeho duch však žije ďalej
medzi nami a jeho odkaz je naše dedičstvo, ktoré
budeme verne opatrovať a hájiť zo všetkých síl,
trebárs aj zbraňou, keď nás vlast' zavolá.

T. G. Masaryk sa zaslúžil o štát.

Dvacať rokov.

Dvacať rokov je v živote ľudskom, vymedzenom niekoľkými desaťročiami, dlhá a významná doba, dvacať rokov v živote národa, ktorý žije niekoľko sto- či tisícročí, sa nám zdá byť nepatrným úsekom vo večnom behu času, dvacať rokov samostatného štátu, ktorý bol založený uprostred povojnového chaosu a rozvratu, je len krok na vývojovej dráhe tohoto štátneho útvaru.

A preca týchto dvacať rokov, prežitých v našom dramatickom a nekľudnom storočí, charakterizovanom úžasnými technickými vymoženosťami, prudkými politickými zvratmi a krutými sociálnymi otrasmi, v ktorých tak bolestne kontrastuje jedinečná dokonalosť modernej techniky so žalostnou neschopnosťou sociálnej organizácie, zmenilo geografickú a duchovnú mapu sveta oveľa radikálnejšie, ako kedysi 200 rokov, prežitých v epochách idylických a menej dynamických. A že náš štát obstál v prudkom vlnobití doby v pokoji politickom, náboženskom, sociálnom a hospodárskom, svedčí o tom, že základy, na ktorých bol vybudovaný, sú zdravé, že budovatelia, ktorí ho vzkriesili k životu, boli ľudia múdri a predvídaví, že národ, ktorého túžby sa samostatným štátom uskutočnily, si svoju slobodu opravdu zaslúži.

Keď sa 28. októbra 1918 splnily sny našich buditeľov v miere oveľa väčšej, než sa mnohí z nich v najsmelšej fantázii odvažovali dúfať, keď Masaryk, Štefánik a Beneš dokázali svetu, že náš ľud je schopný sám riadiť svoje osudy, keď sa ľudia, plačúc od radosti, opájali krásnou vidinou slobody a nádejou, že už nikdy nebude barbarských vojen, volal výstražne básnik, ktorý ťažko prekonával zápor, v noci 29. októbra:

„Leč všichni vy, jichž srdce náhle ztvrdla,
jež opíjí dne oslava,
poslyšte výkřik z básníkov a hrdla:
Boj teprve nám nastává”. (V. Dyk.)

A vskutku prišli ťažké dni namáhavej roboty, kedy boli povolaní všetci ľudia dobrej vôle, aby sa chytili do práce. Musely sa liečiť ťažké rany, zasadené štvorročným vojnovým rozvratom. Bolo treba uhájiť Slovensko pred vpádom maďarských vojsk. Nový štát potreboval modernú, opravdu demokratickú ústavu, shodnú s duchom našich dejín, a presne a poctivo pracujúcu administratívu. Hospodársky život, rozvrátený dlhou vojnou, bolo treba od základu zorganizovať. Naše menšiny, zvyklé ovládať a utláčať náš ľud v starej monarchii, nechceli uznať krásne gesto štátotvorného národa, ktorý, zabudnúc na minulosť, podával im ruku k spoločnej práci, poskytujúc im v novom štáte všetky politické práva. Bolo však treba bojovať aj so sebeckým vo vlastných radoch, kde mnohí nechceli uznať, že v modernom štáte nestačí iba demokracia politická, lež že k nej musí pristúpiť aj demokracia hospodárska, aby všetci dobrí a pracujúci synovia národa mohli slušne a poctivo žiť. V dobe naladenej pacifisticky a antimilitaristicky byly položené základy k bezpečnej obrane štátu, bola vybudovaná silná, moderná armáda, aby uhájila slobodu v neistej budúcnosti. Dr. Beneš ako minister zahraničných vecí sjednal vzájomné obranné smluvy so štátmi, ktoré sa obávaly spoločného nepriateľa. Čo tu bolo za tých dvacať rokov ťažkostí, bojov, dohodovaní, čo prebdelých nocí v živote zodpovedných štátnikov a vodcov! Koľko ľudí, ktorým sme kedysi s nadšením načúvali, ktorých knihy sme s oduševnením čítali, zlyhalo a zanovite sa postavilo — často z malicherných či osobných dôvodov — proti prirodzenému vývoju, ktorý sami svojím úsilím a dielom pripravovali! Ale keď prišli naozaj ťažké chvíle, vždy sa ukázalo zdravé jadro nášho ľudu, ktorý nie na komando shora, donútený násilím a usmernený obratnou propagandou, ale dobrovoľne a uvedomele prinášal všetky obeti v prospech celku.



Keď sa pozeráme nazad a srovnávame prítomnosť s minulosťou, musíme spravodlivo uznať, že bola vykonaná ohromná práca vo všetkých oboroch kultúrneho, hospodárskeho a sociálneho života. Tento pokrok možno zvlášť dobre badať na Slovensku, už z tej príčiny, že „prevrat našiel Čechy na vrcholí

rozvitku, kým slovenský život stlačený bol na minimum” (Št. Krčméry).

Snáď najväčší pokrok za týchto 20 rokov urobilo slovenské školstvo. Maďari boli presvedčení, že „prostredníctvom úplne maďarských škôl by bolo možno rýchlo a úplne asimilovať nemaďarské národnosti” (A. Štefánek). V tejto snahe, ktorej Štefánek priznáva čosi veľkorysého, hoci ináč bola so stanoviska ľudskosti nemorálna a neprirodzená, pomaďarčovali úrady jednu školu za druhou, takže r. 1918 bolo na Slovensku už len 276 slovenských ľudových škôl, a to ešte len podľa úradnej uhorskej štatistiky. Z týchto 276 škôl však len 94 mohli sa nazvať ako tak slovenské. Ostatné boli po každej stránke zmaďarizované. Teraz je na území Slovenska 3277 slovenských ľud. škôl a 197 meštianskych. Maďari majú 708 ľud. a 10 meštianskych, Nemci 98 ľudových a 5 meštianskych škôl. Ale terajšie slovenské školy líšia sa nielen kvantitatívne, lež aj duchom od škôl predvojnových. Spočívala-li stará uhorská škola — podľa Štefánka — na základoch aristokratických a feudálnych, je československá škola v svojom ráze podstatne demokratická. Vyšších slovenských škôl pred prevratom nebolo. Slováci len spomínali na slávne doby „Memoranda”, kedy zároveň s Maticou si založili tri slovenské gymnáziá, ktoré však r. 1874 úrady zatvorily práve tak, ako r. 1875 zrušily Maticu s odôvodnením, že niet slovenského národa. Nemohol sa tedy uplatniť veľký význam týchto prvých stredných škôl na Slovensku. Uvedomelým slovenským študentom nastáva v maďarských školách doba utrpenia, kedy boli vyhadzovaní zo škôl pre slovenské piesne a slovenskú reč, ako to opísal Konštantín Čulen v knihe „Slovenské študentské tragédie”. Dnes máme na Slovensku 48 slovenských štátnych stredných škôl a učiteľských ústavov, 21 neštátnych, Maďari 7 štátnych a 4 neštátne, Nemci 1 štátne reálne gymnázium a 1 neštátne. V svojich slovenských stredných školách môže sa slovenská mládež z mesta i vidieku dokonale pripraviť pre úkoly, ktoré ju čakajú v živote i správe štátu. Dr. Jozef Škultéty bol napísal kedysi v polemike proti maďarským útokom, že ho naplňuje najväčšou radosťou pohľad na rady slovenských vidieckych študentov, ktorí sa každý deň ráno hrnú z martinského nádražia

za vzdelaním. Okrem toho bola po prevrate zriadená v Bratislave Komenského univerzita a v Košiciach sa buduje Štefánikova technika, ktorá v terajšej dobe technického pokroku má vychovať Slovensku dobrých inženierov. Ale ukryté zdroje kultúrnych síl slovenských boli oslobodením uvoľnené aj v iných oboroch. Slovenská literatúra, ktorej v dobe útlaku patrila hlavná zásluha, že zdravé jadro slovenského národa si zachovávalo národné povedomie, po prevrate utešene vzrastá a diferencuje sa, lebo na Slovensku sa stretávajú všetky kultúrne prúdy európske. Spisovatelia riešia novým spôsobom nové problémy slovenskej dediny, rozpory medzi príchýlnosťou k rodnej hrude a volaním modravých diaľok (M. Urban, P. Jilemnický), objavujú slovenskému čitateľovi slovenské mesto (J. Jesenský, T. J. Gašpar), básnici dvíhajú varovný hlas za zachovanie slovenskej svojbytnosti a nenarušiteľnosti (A. Žarnov, E. Ondrejov), iní sa dávajú ovplyvňovať modernými a najmodernejšími smermi literárnymi (E. B. Lukáč, R. Fábry, L. Novomeský), oživa v zmenených formách a novom obsahu i starý slovenský obdiv k slovenskému východu (Poničan, J. Jesenský), s novou renesanciou kultúrneho katolicizmu, ktorá má korene vo Francúzsku a v Čechách, hlásia sa k slovu i básnici katolícki (Hlbina, Dilon). Mnohým z mladých talentov by za starého režimu nebolo dopriate básnicky prehovoriť, mnohí by boli pre svoj národ stratení. Oživotvorená Matica zachováva konzervatívne tradície starých generácií a bdie nad hlavným odkazom generácie štúrovskej, nad vlastným nástrojom slovenských básnikov — spisovnou slovenčinou. Slovenská kniha vždy viac preniká do Čiech a na Moravu, a tak sa slovenčina, o ktorej sa kedysi zdalo, že bude príčinou rozkolu, stáva nástrojom vzájomnosti. Veríme, že sa vyplnia slová Št. Krčméryho: „Česko-slovenská jednota nadobudne si plnšieho smyslu, než ho dnes môže mať, a vtedy nebude jej vadieť, že bude mať iný zvuk, farbu a vôňu na západe a iný na východe”.

Pokrok sa javí aj na poli sociálnom. Hovorilo-li sa kedysi, že „Slovák nie je človek”, platilo slovo „sedliak” za nadávku. Dnes sa začína slovenský vidiek sociálne a kultúrne dvíhať, nové demokratické pomery urýchlily aj vývoj slovenskej de-

diny. Nemožno tu prebrať všetky obory slovenského života, ale stačí pozrieť si slovenské mestá a dediny a srovnáť prítomnosť s minulosťou, aby sme videli, čo si za tých 20 rokov Slováci v samostatnom štáte vybudovali.

Právom žasnú členovia delegácie americkej Slovenskej ligy, z ktorých mnohí poznali už Slovensko predvojnové, nad úspechy slovenskej práce v samostatnom štáte, na čele ktorého stojí už niekoľko rokov Slovák, jeden z najvýznamnejších predprevratových bojovníkov za práva slovenského národa, ctený a rešpektovaný nielen v celej republike, ale aj v cudzine.

*

Za týchto 20 rokov stihla republiku tiež mnohá ťažká rana. Na samom prahu slobodného štátu zachvely sa všetky srdcia bôľom nad tragickým skonom generála dr. M. R. Š t e f á n i k a, hrdinu, ktorý toľkokrát za svetovej vojny vydával v nebezpečenstvo vlastný život, a teraz pri návrate do slobodnej vlasti hynie, ačkoľvek ho čakajú ešte dôležité úkoly pri budovaní štátu a upevňovaní jednoty Čechov a Slovákov.

A minulý rok 14. septembra odišiel nám prezident Osloboditeľ, ktorému bolo dopriate, aby svoje dielo zavŕšil tým, že sa ako múdry hospodár postaral o svojho nástupcu.

Dvaciate jubileum našej slobody prichádza v dobe neobyčajne vážnej. Ako kedysi za nemeckej reformácie, i dnes „celý svet sa trhá ako súkno vo dva kusy a táto obrovská trhlina preniká každou krajinou, každým domom, každou rodinou, každým ľudským srdcom“. (St. Z w e i g, Triumf a tragika Erasma Rotterdamského). Svet sa rozdelil na národy, ktoré chcú v pokoji a mieri uskutočňovať svoje poslanie, a národy, ktoré svoj ideál vidia v násilnom rozširovaní svojho štátneho priestoru a v krvavom utláčaní ostatných národov. A nášmu národu pripadol slávny, ale aj ťažký úkol, aby si, obkolesený nepriateľmi, uhájil starý anticko-kresťanský ideál duchovnej

slobody a demokracie, ktorý vyznávajú tiež veľké demokratické štáty západné.

Tým sa vnútorné veci nášho štátu staly záležitosťou európskou a svetovou, ako tomu bolo za svetovej vojny. Sme šťastní, že v tejto ťažkej dobe má náš štát najlepších vodcov, že máme výbornú, moderne vyzbrojenú armádu, že naši mocní spojenci sú odhodlaní príspeť nám v rozhodujúcich chvíľach na pomoc. A náš ľud, ochotný obetovať všetko, aby uhájil hranice štátu a demokratickú ústavu, zachová budúcim pokoleniam odkaz, ktorý prezident Osloboditeľ vložil do našich rúk, lebo náš štát bol vybudovaný nie na desaťročia, lež na večnosť.



Jaroslav T u p ý :

Masaryk vychovávateľ.

„Ten moudrý vladař žezlem růže vlád',
ve chvíli smrti z ruky vypadlo mu.”

Jaroslav Seifert.

Keď vlani 14. septembra nad ránom dovŕšil tíško svoje pozemské putovanie prezident Osloboditeľ T. G. Masaryk, uvedomili sme si všetci v onom tesklivom septembrovom dni, koho sme stratili. Celý národ sa citove sjednotil, desaťtisíce ľudí trpezlivo čakalo temer celú noc v dlhých, tichých radoch so slzami v očiach pred pražským hradom, aby posledný raz mohli pozrieť do vážnej tvári veľkého mrtvého, a státisíce Čechov a Slovákov z celej republiky putovalo o týždeň do Prahy, aby ho odprevadili k poslednému zaslúženému odpočinku. Tento veľký European po celý život trpezlivo pracoval pre svoj malý národ ako učiteľ, vychovávateľ, politik a konečne ako najvyšší reprezentant štátu, aby ho vytrhol z liene, provincializmu, otroctva a povzniesol ho k europskej myšlienkovej úrovni. A celý život, ktorý sa teraz po jeho smrti stáva jímavou legendou a krásnym mythom, žiari nám ako nedosažiteľný vzor múdreho, spravdivého, pravdivého, nezištného, čistého a krásneho človeka.

Áno, v tom bol Masaryk vždy učiteľom, aj keď opustil univerzitnú katedru a odišiel hájiť pravdu a právo do rakúskeho parlamentu, alebo keď ako zamyslený pútnik vyšiel v decembrový deň z Čiech v diaľku, aby dokončil svoje dielo.

Z bohatých rozpomienok jeho plného a harmonického života sa mi dve zdajú zvlášť význačné pre Masaryka vychovávateľa. Jedna z nich vyjadruje zbožnú úctu k nesmrteľnej duši bližného, druhá naprostú oddanosť pravde. Hovoril K. Čapkovi o ťažkostiach svojho učiteľského povolania na univerzite: „Jen si považte, jaká je to otázka svědomí poučovat dorůstající lidi v otázkách mravních! Ja, učit někoho číst a psát, rozdávat obecné poznatky, vykládat, co už je poznáno a napsáno, to je už něco jiného než brát na sebe odpovědnost za to, že ten, kdo vás poslouchá, půjde za vámi a bude se vašimi slovy řídit. Pak jste odpovědný za jeho život, ať jste učitel nebo spisovatel. Někdy, když jsem šel přednášet a byl jsem už na dvoře v Klementinu, přišla na mne taková mravní kocovina, že jsem nemohl přednášet — prostě nemohl... Věřím, že každá duše je svá, samostatná a svěprávná.” Aké to vzácne slová v terajšej dobe, kedy mnohí ľudia si osobujú právo — vraj od Boha im dané — natískať násilne svoje bojovné ideály celým národom a zasádzať semená nenávisti k iným národom už do útlych detských sŕdc. Mnohí moderní vodcovia pokladajú lesť a lož za vhodný prostriedok oklamať nepriateľa a uskutočniť svoje veľké plány. Masaryk nikdy necigánil, ani vtedy nie, keď bezvýznamnou lžou mohol uniknúť z nebezpečenstva, pri ktorom išlo o život.

V 17. roku prišiel Masaryk do Ruska, zmietaného revolúciou. Keď hľadal v moskovskom hoteli úkryt pred strelbou, zavreli mu pred nosom vráta. „Tluču na ne a volám: ‚Co to děláte, otevřte!‘ ‚Jste náš host?‘ volal na mne portýr. ‚Jinak Vás nemůžeme pustit, máme obsazeno! Nechtěl jsem lhát, tož jsem na něj vykřikl: ‚Nedělejte hlouposti a pusťte mne!‘ On se zarazil a pustil mě dovnitř”. „Nechtěl jsem lhát!” A Masaryk nikdy vedome neluhal. A tieto vlastnosti — úzkostlivý ohľad na duševný život bližného a úcta k pravde — robia z Masaryka veľkého učiteľa a vodcu mládeže, hoci, spomínajúc na svoje

univerzitné pôsobenie, hovoril K. Čapkovi skromne a autokriticky, že bol špatným učiteľom.

Ešte dnes spomínajú niektorí starší ľudia s pýchou, že počúvali na univerzite Masarykove prednášky, a hlásia sa za jeho žiakov, ako na pr. zvečnelý básnik a vedec Otokar Fischer v svojej smútočnej básni za prezidentom Osloboditeľom: „A každý z nás — z nás jeho žáků — ztich“. Masarykove prednášky na univerzite neboly len akademické výklady, to byly rozhovory, v ktorých žiaci s učiteľom riešili všetky vážne otázky života i smrti, učiac sa pritom vzájomne. Masaryk sa nikdy mládeži nelíškal, ale karhal úprimne a otvorene jej chyby, mladický, nerozvážny radikalizmus, heslovité vlastnenie, povrchné všeslovanstvo a frázoovitost' — za čo bol mnohými prehlasovaný za chladného nevlastenca — a ukazoval na staré, večne platné hodnoty, ako náboženskú opravdovost', telesnú a duševnú čistotu a triezvosť, pomáhajúc potrebným nielen dobrou radou, ale často aj hmotnou podporou. Ako ho opravdoví žiaci milovali, o tom svedčí úmyselne skúpa zmienka v „Hovoroch“, ako sa stretol za svetovej vojny v Paríži so Štefánikom: „Tehdy byl Štefánik ve špitále po operaci, tož jsem ho denně navštěvoval. Štefánik byl hodně sentimentální, tituloval mě „otekom“ a pořád by mě byl hladil a líbal, ale já se k němu tak blízko nedostal, bránil tomu rozdíl věku“. Masarykove rady študentom sú plne platné aj teraz. Veľmi časová je dnes Masarykova výstraha, aby sa študenti nepúšťali do politizovania prv, kým si nezadovážia potrebných filozofických a sociologických vedomostí, lebo ináč sa dostanú ľahko do kráčov nesvedomitých demagogov, ktorí zneužijú ich prirodzeného radikalizmu. Každý študent sa má okrem svojho chlebového štúdia oboznámiť s najdôležitejšími prúdmi a názorami filozofickými, má poznať dobre krásnu literatúru svojho národa i diela veľkých básnikov cudzích, lebo básne a romány vystihujú skutočnosť a dušu ľudskú vernejšie, ako diela ve-

decké. Príslušník malého národa nech sa učí horlive aj cudzím rečiam. Masaryk vstěpoval svojim žiakom vždy úctu k žene, ktorá má stejne ako muž právo na vzdelanie. Že sa u nás otvorily ženám všetky školy, mnohé úrady a povolania, o to má zásluhu tiež táto výchova.

Spomínam si, že kedysi vítal mladý gymnazista v Plzni pred radom svojich spolužiakov prezidenta Osloboditeľa sľubom, že všetci pôjdu v jeho šľapajach. Masaryk sa usmial a povedal: „Tož to se chcete stát všichni prezidenty?“ Nie je možné, aby sa všetci stali prezidentmi. Ale mládež potrebuje dobré vzory a živé príklady, potrebuje uctievať hrdinov.

Prezident Osloboditeľ, veľký nepriateľ veľkých slov, vytvoril svojim životom opravdový ideál moderného hrdinu, ktorému nechýba črt romantických a legendárnych. Najlepšieho uctí naša mládež nie prázdny oslavovaním, lež opravdovým štúdiom, štúdiom jeho diela, štúdiom, ktoré — po masarykovsky povedané — ide k prameňom — ad fontes!



A. Učiteľský sbor.

a) Zmeny.

1. Zo sboru odišli dňom 31. augusta 1937: Prof. **Zudovít Vaníček** na štát. čsl. dievč. reálne gymnázium v Bratislave, prof. **Ružena Fričová** na štát. čsl. reálne gymnázium v Karlových Varoch, zat. prof. **Vlasta Lukáčová** na štátne čsl. Masarykovo reálne gymnázium v Bratislave, zat. prof. **Karol Janovský** na štátne čsl. reálne gymnázium v Nitre.

Dňa 14. sept. 1937 opustil ústav prof. Dr. **Ján Mjartan**, ktorý bol menovaný riaditeľom na štát. čsl. reálnom gymnáziu v Michalovciach s právnou platnosťou od 1. júla 1937.

Profesor **Ján Bršlica** bol dňa 1. februára 1938 daný na trvalý odpočinok. Zat. prof. **Václav Krčma** bol dňom 1. februára preložený do správneho obvodu zemskej škol. rady v Prahe.

2. Do sboru vstúpili dňom 1. septembra 1937: Prof. **Ján Šúny** bol ustanovený definit. profesorom na tunajšom ústave. Profesor **Ladislav Kumprecht** z reál. gymnázia v Trnave, prof. **Alžbeta Čereyová** z dievčen. reál. gymnázia v Banskej Bystrici a zat. prof. **Elena Šimková** z reál. gymnázia v Skalici boli prikázaní ústavu.

Dňa 1. októbra 1937 bola ústavu pridelená kand. prof. **Jarmila Procházková-Vlčková**, dňa 13. októbra nastúpil službu na tunajšom ústave kand. prof. **Jaroslav Skočdopole**.

Kand. prof. **Ján Hrouzek**, ustanovený na ústave, bol pridelený službou mestskému reál. gymnáziu v Topoľčanoch. K pôsobeniu na tamojšom ústave bola mu udelená príslušná dovolená.

Zatýmnymi profesory boli vymenovaní kand. prof. **Jarmila Procházková-Vlčková** s právnou platnosťou od 1. X. 1937 a kand. prof. **Jaroslav Skočdopole** s právnou platnosťou od 13. X. 1937.

Zdravotnú dovolenú mali prof. **Ján Bršlica** od 1. sept. 1937 do 31. januára 1938, kedy bol daný na trvalý odpočinok, prof. **Zvonimír Eichler** od 16. marca 1938 do konca školského roku, zat. prof. **Václav Krčma** od 1. sept. 1937 do 31. januára, kedy bol preložený do správneho obvodu zemskej škol. rady v Prahe, a prof. **Vojtech Řepka** od 14. októbra do 8. novembra 1937.

b) Stav učiteľského sboru na konci šk. roku 1937/38.

1. *František Malota*, riaditeľ, poverený od 1. X. 1926 funkciou zem. šk. inšpektora stred. škôl pri referáte MŠO v Bratislave.

2. *Jozef Jendraššák*, riaditeľ št. reál. gymn. v Rožňave, poverený zat. správou ústavu s právnou platnosťou od 1. júla 1927. Pre školský rok 1937/38 bol sprostý učebnej povinnosti výnosom referátu MŠO zo dňa 11. XII. 37 č. 16384/37-II/P.

3. *Ján Auský*, profesor, učil L IVc₆, VIa₅, Fr Vb₆, D IIa₂, spolu 19 hod., triedny v Vb, správca zbierok filologických.

4. *Ján Bršlica*, profesor, mal zdravotnú dovolenú do 31. januára 1938. Dňom 1. februára bol daný na trvalý odpočinok.

5. *Ludovít Bučan*, profesor, učil M IIIa₄, IVc₄, Vab₆, G VIIab₂, VIIIab₂, spolu 20 hod., triedny v IVc, správca zbierok pre matematiku a geometriu.

6. *Alžbeta Bundalová*, zat. prof., učila N Ib₄, IIab₈, IIIa₃, VIa₅, od 16. marca učila ešte K IIc₄, spolu 22 hod., triedna IIIa.

7. *Rudolf Bystrický*, zat. prof., učil D Ibc₆, IIc₂, IVac₄, Vab₄, Z IIIab₄, Va₂, spolu 22 hod.

8. *Alžbeta Čereyová*, prof., učila K Iabc₁₂, IIb₄, IIIab₄, IVc₂, M Ib₄, Sp Ib₂, od 16. marca učila ešte K IIIab₄, IVc₂ a vzdala sa vyučovania Sp v Ib₂, spolu 32 hod., triedna Ib.

9. *Pavel Dubík*, prof., učil Nb IIc₂, IIIabc₆, IVabc₆, Vabc₆, VIab₄, VIIab₄, VIIIab₂, spolu 30 hod., exhortátor ústavu.

10. *Zvonimír Eichler*, profesor, učil K IIac₃, IIc₂, IVab₄, M Ia₄, IIc₄, nepovin. K₂, spolu 24 hod., triedny IIc, správca zbierok pre kreslenie. Od 16. marca mal zdravotnú dovolenú do konca šk. roku.

11. *Milada Formánková*, prof., učila L IIIb₆, IVa₆, Vb₆, Sp Ia₂, spolu 20 hod., triedna IVa.

12. *Ján Hrouzek*, zat. prof., bol pridelený službou na mestské reál. gymnázium v Topoľčanoch.

13. *František Hvižďala*, profesor, učil Čsl VIIa₃, L IVb₆, Va₆, VIIb₅, spolu 20 hod., správca knižnice pauperum.

14. *Lydia Krátká*, profesorka, učila Čsl IIb₅, Va₃, Fr Va₆, Sp IIabc₆, spolu 20 hod., triedna Va, správkyňa zbierok pre spev a hudbu.

15. *Dr. František Krátký*, prof., učil N Vb₃, VIIa₃, VIIIb₂, nemecká konverzácia v VIIab₄, VIIIb₂, T IIab₄, VIa₂, VIIIab₂, spolu 22 hod., triedny VIIa, viedol školské hry chlapcov.

16. *Václav Krěma*, zat. prof., mal zdravotnú dovolenú do 31. januára 1938. Dňom 1. februára bol preložený do správneho obvodu zemskej školskej rady v Prahe.

17. *Maria Kučerová*, prof., učila Čsl VIIb₃, VIIIa₄, N Ia₄, VIIb₃, VIIa₂, nemec. konverzácií v VIIIa₂, spolu 18 hod., triedna VIIb.
18. *Ladislav Kumprecht*, prof., učil P IIabc₃, VIIIab₄, Z IIab₄, IIIc₂, Vb₂, od 16. marca M Ia₄, spolu 25 hod., triedny IIb.
19. *Maria Lešková*, prof., učila Z Vc₂, T Ibc₄, IIc₂, IIIc₂, Vc₂, dievč. T₆, odd.12, spolu 24 hod., triedna Vc, viedla hry dievčat.
20. *Ján Mališ*, profesor, učil M IIIb₄, IVab₃, VIIb₂, Ph VIIIab₆, od 16. marca učil ešte M IIIc₄, spolu 24 hod., triedny IVb.
21. *Jurina Majerčáková*, zat. prof., učila Čsl IVb₄, N IIc₄, IIIbc₆, IVc₃, Va₃, od 16. marca aj Sp Ib₂, spolu 22 hod.
22. *Miloslava Rathouská*, prof., učila D IIc₂, IVb₂, Vc₂, VIIab₆, Z IIc₂, IVabc₃, spolu 20 hod., triedna IIc, správkyňa sbierok pre dejepis a zemepis a sbierky numizmatickej.
23. *Bruno Ripka*, profesor, učil Čsl VIab₆, Fr VIa₄, VIIb₅, VIIIa₃, Sp Ic₂, spolu 20 hod., triedny VIa.
24. *Vojtech Řepka*, profesor, učil M VIab₆, F IIIb₃, IVb₂, VIIab₆, fyz. prakt. I. odd.2, spolu 19 hod., triedny VIb, správca sbierok pre fyziku.
25. *Jaroslav Skočdopole*, zat. prof., učil D Ia₃, IIIa₂, VIab₆, VIIIab₆, Z Vlab₄, spolu 21 hod.
26. *Klára Solčianska*, prof., učila Čsl Ic₅, IIIa₄, Vc₃, Fr VIIa₅, spolu 17 hodín, triedna Ic.
27. *Imrich Solčiansky*, prof., učil L VIb₅, VIIa₅, VIIIab₃, D IIIb₂, spolu 20 hod.
28. *Rudolf Strýček*, profesor, učil T Ia₂, IIIab₄, IVabc₃, Vab₄, VIab₄, VIIb₂, spolu 22 hod., správca sbierok pre telocvik a hry.
29. *Elena Šimková*, zat. prof., učila Čsl Ia₅, IIc₃, IIIc₄, Fr VIb₄, spolu 18 hod.
30. *František Škoda*, profesor, učil P Iabc₃, VIab₆, VIIab₄, spolu 19 hod., triedny Ia, správca sbierok pre prírodopis.
31. *Ján Šúny*, profesor, učil Ch IVabc₃, Vabc₃, VIab₄, M IIa₄, spolu 20 hod., triedny IIa, správca chemických sbierok.
32. *Antonín Tobišek*, profesor, učil L IIIac₁₂, Vc₆, D IIb₂, spolu 20 hod., správca profesorskej knižnice.
33. *Miloslava Tučková*, prof., učila Čsl Ib₅, IIa₅, IIIb₄, IVc₄, od 16. marca aj K IIa₄, spolu 22 hod., triedna IIIb.
34. *Jaroslav Tupý*, prof., učil Čsl Vb₃, N Ic₄, IVab₆, Vc₃, VIb₃, spolu 19 hod.
35. *Vojtech Vikár*, prof., učil M IIc₄, VIIa₂, VIIIab₄, F VIIIab₆, fyzik. praktikum II. odd.2, spolu 18 hod., triedny VIIa, administr. v ýp. síla pri riad. ústavu.

36. *Jarmila Vlčková-Procházková*, zat. prof., učila M Ic₄, IIb₄, Vc₃, F IIIac₃, IVac₄, spolu 21 hod.

37. *Jozef Zachystal*, prof., učil Čsl IVa₄, VIIIb₄, Fr Vc₃, VIIIb₃, spolu 17 hod., triedny v VIIIb, správca žiackej knižnice.

Výpomocní učítelia.

38. *Štefan Pecár*, riaditeľ rím.-kat. meštianky a správca ľud. školy, učil Nb. rím.-kat. v Iabc₃, IIab₄, spolu 10 hodín.

39. *Pavel Pališín*, ev. a. v. kaplán, učil Nb evanj. a. v. v 3 odd., spolu 6 hod. týždenne a mal exhorty do 30. IX. 1937.

40. *Jozef Cimrák*, ev. kaplán a vyzn., učil Nb ev. a. v. v 3 odd., spolu 6 hod. týždenne a mal exhorty od 1. X. 1937.

41. *Augustín Ballarín*, farár čsl. cirkvi, učil Nb českoslov. v 1 odd., 2 hod. týždenne.

42. *Pinkas Keller*, hlavný rabín, učil Nb žid. v 4 odd. po 2 hod., spolu 8 hodín týždenne.

Vedľajší učítelia.

43. *Alžbeta Čereyová*, profesorka, učila spevu v Ib 2 hod. týždenne do 15. III. 1938, kedy vyučovanie prevzala prof. J. Majerčáková.

44. *Zvonimír Eichler*, prof., učil nepovinnému kresleniu v 1 odd. 2 hod. týždenne do 15. marca 1938.

45. *Milada Formánková*, prof., učila spevu v Ia 2 hodiny.

46. *Lydia Krátká*, prof., učila spevu v Iabc₃, nepovinnému spevu v 1 odd. pre III.—VIII. tr. 1 hod. a domácim náukám ženským v III. odd. 1 hod. týždenne, spolu 8 hod.

47. *Maria Lešková*, profesorka, učila domácim náukám ženským v I. odd. 1 hod. týždenne.

48. *Bruno Ripka*, profesor, učil spevu v Ic 2 hod.

49. *Vojtech Řepka*, profesor, viedol fyzik. praktikum v I. odd. 2 hod. týždenne.

50. *Jozef Schánilec*, prof. obch. akad., učil jazyku ruskému týždenne 2 hodiny.

51. *Klára Solčianska*, prof., učila domácim náukám ženským v II. odd. 1 hod.

52. *Vojtech Vikár*, profesor, viedol fyzikálne praktikum v II. odd. 2 hodiny týždenne.

Školník.

Michal Kovačovský, def. pomocný zriadenec.

B. Kronika ústavu.

Školský rok 1937/38 sa začal dňa 1. septembra 1937. Toho dňa boli vykonané skúšky opravné a dodatočné. Dňa 2. septembra sa konali skúšky prijímacie, 3. septembra bol po bohoslužbách vykonaný zápis do jednotlivých tried. Pravidelné vyučovanie sa začalo 4. septembra a trvalo bez prerušenia do 22. júna 1938. Prvý polrok sa skončil v sobotu 29. januára. Toho dňa v ostatnej hodine vyučovacej boli žiakom vydané polročné vysvedčenia. Druhý polrok sa začal 7. februára a trval do 22. júna. V ten deň boli žiakom vydané výročné vysvedčenia.

V škol. roku 1937/38 bolo povolené otvoriť na ústave 13 pobočiek, a to po dvoch pri I.—V. triede a po jednej pri VI.—VIII. tr.

Slávnosti a pietné spomienky: Dňa 14. septembra 1937 rozletela sa svetom z Lánskeho zámku trúchlivá zpráva, že prezident Osloboditeľ dokonil svoj bohatý, krásny život, ktorý obetoval oslobodeniu nášho národa a vybudovaniu nášho štátu. Smútok padol na srdcia verných Čechoslovákov a v školách mládež so slzami v očiach načúvala slovám svojich učiteľov, ktorí, tak ako u nás, po všetkých vlastiach československých oznamovali jej túto smutnú zvesť. O 10. hod. bolo po vrúcnom smútočnom prejave riaditeľovom, vysielanom domácim rozhlasovým zariadením, vyučovanie prerušené a žiactvo prepustené domov. Toho istého dňa večer sa zúčastnilo panychidy za veľkého Mŕtveho, ktorú usporiadal na námestí pre všetko občianstvo Trenčína Okres. osvet. sbor. Smútočnú reč preslovil prof. Frant. H v i ž d ě a l a. Dňa 20. septembra bola usporiadaná tryzna na pamäť prezidenta Osloboditeľa v ústave. Žiactvo vypočulo najprv smútočný prejav p. ministra dra E. F r a n k e h o a potom sa za naprostého ticha shromažďilo na dvore ústavu pred štátnou vlajkou spustenou do poloviny stožiara, kde vypočulo smútočnú reč prof. Jozefa Z a c h y s t a l a. Po nej bola zaspievaná štátna hymna. V deň pohrebu 21. sept. počúvalo v škole žiactvo, ktoré nemá doma rozhlasový prijímač, reportáž z vojenského pohrebu, večer toho istého dňa zúčastnilo sa trenčianske žiactvo smútočnej slávnosti usporiadanej vojenskou posádkou a Okres. osvet. sborom v hoteli Tatra, na druhý deň panychidy usporiadanej jednotou Sokol. Na obidvoch tryznách prehovoril prof. Jozef Zachystal. Dňa 5. októbra bol pred žiactvom premietaný film „Masarykov pohreb.“

Dňa 21. októbra usporiadal ústav tryznu na pamäť Martina Rázu s týmto programom: 1. Ján Smrek: Za Rázusom — recitoval B. Bada z VIIIa. 2. Čajkovský: Andante cantabile, opus 11 — hralo žiacke trio. 3. Preslov o básnikovi a jeho diele — prof. B. Ripka. 4. Dvořák: Při řekách babylonských — spievala E. Částková z VIIIa, na klavíri sprevádzala J. Kováčová z VIIIb. 5. L. v. Beethoven: Sonáta As-moll — na klavír hrala J. Kováčová z VIIIb. 6. Martin Rázus: Stretnutie — recitovala A. Hašková zo VIa. 7. Dvořák: Žalm — spieval M. Prístupný zo VIIb, na harmonium hrala I. Cihová zo VIa. Slávnosť bola prenášaná do tried domácim rozhlasovým zariadením.

Dňa 27. októbra oslávilo žiactvo 19. výročie nášho štátu. Po slávnostných službách božích shromaždilo sa žiactvo so svojimi profesormi na dvore ústavu, aby vzdalo hold štátnej vlajke. Nato bola domácim rozhlasom vysielaná do všetkých tried oslava s týmto programom: 1. Slávnostné fanfáry. 2. Prejav p. ministra školstva a nár. osvety dra E. Frankeho — obidve čísla prenosom z Prahy. 3. VI. Habětín: 28. říjen 1918 a dnešek — recitovala M. Krágllová z IIc. 4. Paulíny Tóth-Ruppeldt: Bože, svetov stvoriteľu... — spieval M. Prístupný zo VIIb, pri harmoniu I. Cihová zo VIa. 5. Slávnostný preslov predniesol Ján Ilončíak z VIIIb. 6. Ktož jsú boží bojovníci — gramofonová platňa. 7. M. Rázus: Prísaha — recitoval J. Šándorfi z VIIIa. 8. Smetana: Má vlast — Tábor — gramofonová platňa. 9. K. Hašler: Píseň svobody — spieval K. Ďurina zo VIIa, na klavíri sprevádzala Věra Hulcová z Vc. 10. Čo nám odkazuje náš prvý prezident (z reči T. G. Masaryka) — predniesla I. Županičová z Vc. 11. Dvořák: Slovanský tanec č. 1. — gramof. platňa. 12. a) Rozkošný-Sládek: Domove, b) Somolický-Krasko: Slovenská reč — spievali žiaci II. tr., dirigovala prof. L. Krátká. 13. Erno Košťál: Stráž svobody (pochod) — hralo žiacke kvinteto, dirigoval Frant. Pivovárčí z VIIIb. 14. Štátna hymna — gramofonová platňa.

Dňa 28. októbra zúčastnilo sa žiactvo oficiálnej slávnosti na námestí, kde slávnostnú reč predniesol prof. B. Ripka.

88. narodeniny prezidenta Osloboditeľa oslávilo žiactvo s profesorským sborom 7. marca 1938 spomienkovou slávnosťou s týmto programom: 1. Štátna hymna. 2. Preslov riaditeľa ústavu. 3. Vít. Nezval: Hospodář — recitoval St. Juna z IIa. 4. Slávnostná reč prof. A. Bundalovej. 5. Hálek-Smetana: Mně zdálo se — spievala E. Částková z VIIIa, pri klavíri I. Cihová zo VIa. 6. J. Jesenský: 14. septembra 1937 — recitoval B. Horodyskij z IIIb. 7. Fr. Schubert: Moment musical — hralo trio Z. Fojtková z Vc, Vladimír Rozkovec z Va, Frant. Pivovárčí z VIIIb. 8. E. B. Lukáč: T. G. Masaryk, III. znelka — recitoval

A. Klika zo VIIa. 9. Dvořák: Šípek — spieval mužský sbor, dirigovala prof. L. Krátká. Slávnosť bola vysielaná do tried škol. rozhlasovým zariadením.

Dňa 4. mája uctilo žiactvo pamiatku M. R. Štefánika pietnou slávnosťou s týmto programom: 1. Štátna hymna. 2. Št. Krčméry: Štefánikova matka — recitoval J. Koválik z Ib. 3. Händel: Z oratoria Juda Makabejský — spievala Hab, nacvičila a na harmoniu hrala prof. L. Krátká. 4. Oslavná reč — J. Tobišek zo VIIb. 5. A. Veselý: Slovenská zem, prijímajúc telo Štefánikovo, mluví . . . — recit. A. Hornová z VIIIb. 6. Paderewski: Menuet — na klavír hrala I. Cihová zo VIa. 7. J. Smrek: Spomienka na Štefánika — recit. A. Klika zo VIIa. 8. Bériot: Andante tranquillo (z huslového koncertu čís. 7) — na husle hral P. Majerovič zo VIIb, na klavír B. Neumann zo VIIb. 9. Z. Orgoniková: Z detskej izbičky — recit. A. Hašková zo VIa. 10. Dvořák: Šípek — mužský sbor, dirig. prof. L. Krátká. 11. A. Heyduk: Modlitba za vlast — recit. L. Voženilková zo IVc. 12. J. Kresánek: Slávnostný miešaný sbor na pamiatku M. R. Štefánika — dirig. prof. B. Ripka. 13. Miškech: Buď ochrancom naším! — recit. V. Fetterle zo IVa. 14. Lída Merlínová: Košariská, divadelná scéna — hrali E. Sedláková, P. Vaňková, M. Nátherová, K. Zverec a P. Majerovič, všetci zo VIIb. Slávnosť bola vysielaná do tried domácim rozhlasom.

Večer tohože dňa zúčastnilo sa žiactvo verejnej oslavy usporiadanej na námestí vojenskou posádkou a Okres. osvet. sborom. Slávnostnú reč mal prof. Bruno Ripka, 300-členný žiacky sbor zaspieval „Slávnostný miešaný sbor na pamiatku M. R. Štefánika“ za sprievodu vojenskej hudby. Sbor nacvičil prof. B. Ripka, dirigoval p. por. kapelník R. Urbanec. Žiak VIIb A. Klika predniesol báseň J. Smreka: Spomienka na Štefánika.

28. mája oslávil ústav 54. narodeniny prezidenta dr. Edvarda Beneša. Po službách božích rozišlo sa žiactvo do svojich tried, kde vypočulo program slávnosti vysielaný škol. rozhlasom: 1. Slávnostný preslov p. ministra školstva a nár. osvet. dra E. Frankeho (prenosom z Prahy). Domácim rozhlasom. 2. B. Smetana: Libuše, predohra — gramof. platňa. 3. Ján Petrus: Velikánov sľub — recitovala E. Chladoňová z Vc. 4. Moyzes: Zvolaly k nám Tatry — trojhlasne spievala Iic, dirigovala prof. L. Krátká. 5. Juraj Ohriva: Prezident Beneš — recitovala Božena Chudová z Ia. 6. B. Smetana: Má vlast - Tábor — gramof. platňa. 7. Ján Rokyta: Vari! — recitoval Miloš Zachystal zo VIIb. 8. Pochod Malej dohody — gramof. platňa. 9. Lichard: Otčina ty naša . . . — spieval miešaný sbor, dirig. prof. L. Krátká. 10. Štátna hymna.

Ústav sa činne zúčastnil aj kultúrnych podnikov poriadanych trenčianskymi spolkami. Dňa 13. apríla zúčastnilo sa žiactvo manifestácie pre brannosť a jednotu štátu, ktorú usporiadal Spolok považských akademikov, 9. apríla spieval žiacky spevokol na slávnosti Slovenskej ligy v Trenčíne, 8. mája zúčastnilo sa žiactvo nižších tried slávnosti matiek, usporiadanej Okresnou pečlivosťou o mládež a Československým Červeným krížom na ihrisku Trenč. telocvičného spolku.

Redakcia francúzskeho školského časopisu „Le Courrier tchécoslovaque” vypísala súbeh na najlepšiu slohovú prácu francúzsku na dané dve témata. Eva Székelyová, žiačka VIIIb, získala I. cenu pre Slovensko. Medaila venovaná p. Viktorom D e l e r u e, gen. riad. továrni Tiberghien fils, bola žiačke odovzdaná darcom pred shromaždenými žiakmi vyšších tried.

29. septembra 1937 ustavilo sa pri ústave rodičovské združenie. Predsedom bol zvolený p. Ján F u c h s, finančný riaditeľ v Trenčíne.

Vzdelávacie snahy žiactva: Štúrov samovzdelávací krúžok, v ktorom je združené žiactvo vyšších tried, bol založený 23. februára 1920. Prvým predsedom bol Alexander H e r e t i k, prvým tajomníkom Ivan Š i m k o a prvým zapisovateľom Ján P a l i c. Činnosť krúžku sa len pomaly rozvíjala, lebo záujem žiactva bol malý a dobrá vôľa a snaha niekoľkých jednotlivcov nestačila rozvinúť v krúžku intenzívnejšiu činnosť. V škol. r. 1920/21 boli vyslaní traja delegáti na sjazd spolku YMCA do Prahy. Aj verejnosť sa zaujímala o krúžok, povzbudzujúc žiakov k práci. Tak nebohy Dr. K. Š t ú r, verejný notár v Trenčíne, venoval 100 Kč ako odmenu žiakovi, ktorý vedel najlepšie skandovať niektorú báseň Jána Hollého. Toho roku boli poriadané aj šachové závody a bol založený športový odbor krúžku. V škol. roku 1921/22 usporiadal krúžok prvý študentský ples v hoteli Tatra, vypísal literárny, hudobný a maliarsky súbeh a stal sa členom Matice slovenskej. Záujem o krúžok vzrastá, jeho činnosť sa stáva bohatšou. Na konci každej schôdze bola spievaná štátna hymna. V škol. r. 1922/23 vyslal krúžok deputáciu do Turč. Sv. Martina, aby uvítala Martina K u k u č i n a, ktorému odovzdala pozdravnú adresu s podpismi profesorov a žiakov, ozdobenú siluetou trenčianskeho hradu. V nasledujúcom škol. roku usporiadal krúžok s veľkým úspechom koncert na oslavu 100. narodenin B. Smetanu. Čistý zisk bol venovaný na zakúpenie nástrojov pre žiacky orchester. Toho roku sa tiež po prvý raz hralo divadlo, a to veselohra „Posledný muž” od F. X. Svobodu. V škol. r. 1924/25 začína krúžok nadväzovať styky s Novým Mestom n/Váh, jeho činnosť utešene vzrastá a jej výsledky sú veľmi pekné. V tom roku

70/16
stratil krúžok svojho protektora a štedrého priateľa študentov dra K. Štúra, ktorého pamiatku uctil smútočnou slávnosťou. Nasledujúceho roku zakúpil krúžok množstvo kníh do svojej knižnice a otvoril čítárňu, ktorá odoberala 12 časopisov. Dramatický odbor zahral s prekvapujúcim úspechom Gogoľovho Revizora. Odtedy sa divadlo tešilo stále zvláštnemu záujmu žiactva, ktoré si kladlo úkoly vždy vyššie a vyššie. V škol. r. 1926/27 zahralo Šibalstvá Scapinove od Moliéra.

Nové obdobie v činnosti krúžku sa začína v škol. r. 1927/28 príchodom riaditeľa Jozefa Jendraššáka, ktorý svojou podporou a iniciatívnym povzbudzovaním žiactva sa neúnavne snaží prehĺbiť a zveľadiť význam jeho samovydávacej činnosti. Stará sa neprestajne o podporovanie chudobných žiakov zo zisku všetkých žiackych kultúrnych a zábavných podnikov, ktorý plynie do pokladne Podporovacieho spolku. Z jeho podnetu bol 3. júna 1928 usporiadaný s neočakávaným úspechom prvý študentsky majáles. V škol. r. 1928/29 bol obnovený športový a šachový odbor krúžku. Na I. recitačné a hudobné závody v Turč. Sv. Martine vyslal delegátov, ktorí sa veľmi čestne umiestnili. Michal Múdry dosiahol I. ceny za recitáciu a Ružena Martinyová získala III. cenu v hre na klavír. V nasledujúcom škol. roku boli z podnetu riaditeľa ústavu usporiadané domáce recitačné, hudobné a maliarske závody. Víťazi boli odmenení knihami s príslušným venovaním. Toho roku bol založený literárny odbor a krúžok vydával vlastný časopis „Nový život“. V škol. r. 1930/31 vyslal krúžok početnú deputáciu na Štúrove slávnosti v Modre. Aj toho roku boli usporiadané domáce závody recitačné, v ktorých I. ceny dosiahol Jozef Tlustý. V literárnom súbehu získal I. cenu Dom. Tatárka. Aj v nasledujúcich šk. rokoch je činnosť krúžku bohatá, neprestajne prejavuje tendenciu vzostupnú, rozrastá sa do širky aj hĺbky vďaka niektorým agilným profesorom, ktorí žiactvo pobádajú k stále intenzívnejšej práci. Z kultúrnych podnikov krúžku treba spomenúť aspoň niektoré význačnejšie: Na pamäť 10. výročia smrti J. Wolkra usporiadal 11. nov. 1933 akademiú, 15. dec. 1934 oslávil sté výročie štátnej hymny „Kde domov můj“ a zahral Tylovu „Fidlovačku“ v úprave pre malý orchester a so spevy. V šk. r. 1935/36 zúčastnil sa krúžok divadelných závodov v Turč. Sv. Martine, kde zahral 3. dejstvo Bissonovej hry „Žena X“ a získal III. cenu. V šk. r. 1936/37 vyslal krúžok troch členov na stredoškolské recitačné závody v Bratislave, kde E. Částková získala I. a F. Smíšek II. cenu.

V šk. roku 1937/38 bola činnosť krúžku zvlášť bohatá a úspešná. Predsedom bol Jozef Šándorfi z VIIIA, tajomníkom Ján Ilončiak z VIIIB. Úroveň programov, ktorými

boly vyplňované členské schôdze, sa zvýšila, každý zo žiakov mal tu široké pole pôsobnosti, na ktorom mohol cvičiť svoje individuálne schopnosti. Prednášatelia, recitátori, speváci, hudobníci a literáti, najmä básnici, objavivší sa v radoch žiactva, s radosťou a úspechom vyplňovali programy schôdzi, ktoré boli žiactvom hojne navštevované. Schôdzi sa účastnili riad. Joz. Jendraššák, prof. Frant. Hvižďala, M. Kučerová, B. Rípková, M. Tučková a J. Zachystal.

V uplynulom funkčnom období mal krúžok 9 riadnych a 9 výborových schôdzi. Okrem toho vyplňoval programy školských osláv. Krúžok usporiadal tryznu za M. Rázusa, oslávil 70. narodeniny sliezskeho barda P. Bezruča, spomenul predčasne zomrelého básnika A. Gutha, 27. nov. 1937 usporiadať zábavný mikulášsky večierok, ktorého čistý výťažok 3774.80 Kč bol odovzdaný Podporovaciemu spolku. 26. febr. 1938 usporiadal akademiú v hoteli Tatra, na ktorej žiaci zahrali divadelné pásmo „Pred maturitou“, ktoré složila VIIIa b trieda. Čistý zisk 4.214.40 Kč bol opäť venovaný Podporovaciemu spolku. Režiu obidvoch zábavných podnikov mal prof. Jozef Zachystal.

Dňa 7. apríla t. r. zúčastnil sa krúžok recitačných závodov miestneho odboru Matice slovenskej na 14. literárnom štvrtku v hoteli Tatra. V ťažkej súťaži umiestnila sa E. Částková z VIIIa ako štvrtá za prednes básne „Križovatky“ od E. B. Lukáča a J. Šándorfi z tej istej triedy ako piaty za prednes vlastnej básne „Odídem“.

Aj športový odbor krúžku prejavoval pilnú činnosť za vedenia Mik. Dohnányiho z VIIIa. Konaly sa futbalové zápasy tried o putovný pohár riaditeľa ústavu, v ktorých ostaly víťazom obidve oktávy, volley-balové zápasy o putovnú cenu prof. R. Strýčka, ktorú získala VIIIa tr., boly poriadané volley-balové zápasy o majstrovstvo dvojíc, víťazom ostala dvojica Št. Noščák a J. Šándorfi, obaja z VIIIa tr. Futbalové mužstvo gymnázia porazilo obchodnú akademiú 3:1. V ping-pongu zápasily triedy o putovný pohár prof. dra F. Krátkého.

Veľmi čulé styky pestoval krúžok so samovzdelávacím krúžkom novomestským a s obchodnou akademiou v Trenčíne.

Od svojho založenia mal krúžok 256 schôdzi, na ktorých bolo 260 prednášok, 398 recitácií a 129 hudobných čísel.

Masarykova letecká liga: Na ústave je 377 žiakov dorastu organizovaných v miestnom odbore MLL za vedenia prof. Vojtěcha Řepku.

Knížnica dorastu je stále doplňovaná novou leteckou literatúrou. Čítárňu aj knižnicu vedie Juraj Förchtgott zo VIa.

Žiactvu ústavu boli predvedené ukážky bezmotorového lietania (štart s navijákom). Kurz plachtársky navštevovali: Juraj Förchtgott zo VIa, Jozef Mareš zo VIb, Vojtech Zamarczy z VIIIa. tr. Juraj Förchtgott složil pilotnú skúšku (kategorie B) bezmotorového lietania a je našim nádejným letcom.

Československý Červený kríž: Žiactvo nižších tried je organizované ako dorast v Čsl. Červenom kríži. Z príspevkov členov bol ústav ozdobený kvetinami, triedy boli opatrené uterákmi a mydlom a do školskej lekárne boli kúpené obvazy a lieky pre prvú pomoc. Niektorým žiakom boli povolené príspevky na lekár. ošetrovanie. Dorast vedie prof. M. Rathouská.

Abstinentný krúžok: Činnosť krúžku bola aj tohoto roku veľmi bohatá. Program početných schôdzí bol vyplňovaný prednáškami, recitáciami, hudobnými a spevnými číslami. Boli usporiadané dve verejné besiedky so zábavným programom, ktorých sa zúčastnil prof. sbor a rodičia žiakov. Krúžok vedie prof. M. Lešková, čestná predsedníčka, tajomníkom je Juraj Schwarz zo IVc tr.

Skauting: Na ústave sú tri oddiely skautov, dva chlapčenské a jeden dievčenský. Chlapčenský oddiel katolíckych skautov vedie prof. B. Ripka, druhý chlapčenský oddiel Sväzu čsl. skautov vedie p. F. Gašparík, dievčenský oddiel Sväzu čsl. skautiek vedie L. Jurajová z VIIIa. O hlavných prázdninách táborili naši skauti na Kline za Zliechovom za vedenia prof. J. Zachystala a p. F. Gašparíka, skautky rozbily svoj tábor v Opatovskej doline za vedenia L. Jurajovej. Zástupcom župného zpravodaja Sväzu čsl. skautov je p. plukovník A. Reymond, okresný zpravodajom prof. Jozef Zachystal.

Poučné prednášky, recitácie, divadlo a pod.: Dňa 13. septembra 1937 bol pred žiactvom ústavu premietaný film „Švanda dudák“, dňa 5. októbra film „Masarykov pohreb“, dňa 17. novembra film „Naša armáda“. 2. decembra dávalo Stredoslovenské divadlo zvláštne predstavenie pre žiactvo. 15. decembra prednášal žiactvu vyšších tried cestovateľ J. Tuček o francúzskej Afrike. 13. januára 1938 prednášal žiakom VIIIab tr. prof. Dr. Frant. Krátký o ľudovýchve a prof. Jozef Zachystal o knihovníctve a jeho význame pre vzdelanie ľudu. Dňa 7. marca prof. Romain Alléon recitoval žiakom V.—VIII. tr. ukážky francúzskej poezie a prózy. 22. marca zúčastnilo sa trenčianske žiactvo večera francúzskej ľudovej piesne, ktorý usporiadala Alliance française. Piesne spievala koncertná sólistka S. Blin, na klavíri ju sprevádzal J. Canteloube, hudobný skladateľ, ktorý prehovoril o vzniku a druhoch ľudovej piesne francúzskej. Dňa 27. apríla zahralo

pre žiactvo Slovenské Národné divadlo Čapkovu „Matku”.
2. júna prednášal žiactvu MUDr. A. M í l e k, mestský okresný lekár z Prahy, o účinku bojových látok a obrane proti nim.

Poučné a turistické vychádzky, pochodové cvičenia a pod.:

Dňa 7. októbra 1937 predviedla Masarykova letecká liga všetkému žiactvu ústavu ukážky bezmotorového lietania na Sihoti. 20. októbra vykonali žiaci VIab tr. exkurziu do cukrováru v Trenč. Teplej za vedenia prof. J. Šúnyho a Lud. Bučana. Dňa 10. apríla 1938 zúčastnil sa ústav branného srazu čsl. motoristov na námestí. 12. apríla vykonalo žiactvo III.—VII. tr. pochodové cvičenie za vedenia profesorov telocviku a dozoru viacerých profesorov. 23. mája pozreli si žiaci VIab tr. zariadenie pivovaru a výrobu piva v llave za vedenia prof. J. Šúnyho a V. Vikára. Turistické vychádzky a výlety jednotlivých tried boli vykonané v dňoch 17.—19. júna za vedenia triednych profesorov.

Psychotechnické skúšky pre voľbu povolania podľa inštrukcií Psychotechnického ústavu v Bratislave boli vykonané dňa 3. mája 1938 v tr. IVabc, kde sa im podrobilo 49 žiakov, a dňa 5. mája 1938 v VIIIab, kde skúšky vykonalo 10 žiakov. Skúšky riadil prof. Ján Auský za spolupráce prof. Jána Mališa, M. Formánkovej, L. Bučana a profesorov, učiacich v IV. tr.

Inšpekcie.

1. Dňa 13. a 14. decembra 1937 vykonal p. zemský inšpektor Eduard B a r t o š odbornú inšpekciu v hodinách prírodopisu, zemepis a chemie.

2. 18.—23. marca 1938 vykonal p. zemský inšpektor Jaroslav D v o ř á č e k generálnu inšpekciu ústavu.

3. Dňa 3. júna vykonal inšpekciu p. odb. inšpektor kreslenia Jaroslav V o d r á ž k a. Prezrel výkresy žiactva a zbierky učebných pomôcok pre kreslenie.

4. V hodinách rím.-kat. náboženstva vykonal inšpekciu 10. a 12. mája dp. Rehor S m i e š k o, dekan-farár v Tr. Teplej.

5. V hodinách ev. náboženstva aug. vyzn. bol prítomný vyučovaniu 14. mája p. Ján M a r t i š, farár v Novom Meste nad Váhom.

Osvetová, spolková a verejná činnosť prof. sboru v šk. r. 1937/38.

Riaditeľ Jozef Jendrašák: Člen predsedníctva okresného osvetového sboru, člen kuratoria odbornej školy rodinnej pre ženské povolania, podpredseda Slovenského kruhu a člen vý-

boru Čsl. Červeného kríža, člen výboru Vlastivednej spoločnosti mestského muzea Dra Karola Brančíka v Trenčíne. Člen kvalif. komisie u školského inšpektorátu v Trenčíne.

Ján Auský: Jednateľ francúzskeho recitačného tournéu p. R. Alléona pre Slovensko, člen Alliance française, jednateľ Podporovacieho spolku reálneho gymnázia, spolupracovník Psychotechnického ústavu v Bratislave, revizor Považského odboru ÚSCP, dôverník rodičov Okresnej pečlivosti o mládež v Trenčíne.

Ludovít Bučan: Podpredseda Západosl. župy SLRČS, podpredseda miestneho odboru KČST, náčelník skupiny lyžiarov KČST, člen miestneho odboru Matice slovenskej a Slovenského kruhu. Mal prednášku o lyžiarskej výstroji a výzbroji, viedol lyžiarsky kurz.

Alžbeta Čereyová: Členka Spolku slovenských umelcov, členka kultúrneho odboru miestneho spolku „Živena“; členka miestneho odboru Matice slovenskej.

František Hvižďala: Člen okresného výboru a zastupiteľstva okresu trenčianskeho, okresnej sociálnej komisie, člen výboru okresného a predseda mestského osvetového sboru, člen kuratoria odbornej školy rodinnej, Národohospodárskeho sboru Považia, n. člen výboru Okres. hospodárskeho sboru, n. člen kvalif. komisie u škol. inšpektorátu v Trenčíne, člen prezidia okres. výboru brannosti, výboru miest. odboru Štefánikovej spoločnosti, predseda Považského odboru a člen správneho výboru Ú. S. Čs. profesorov v Prahe, knihovník spolku pre podpor. žiakov čsl. št. reál. gymn. v Trenčíne, n. člen senátu mládeže pri krajskom súde, n. člen dozorčej rady pre mladistvých trestancov, člen výboru pre postavenie pomníka M. R. Štefánika, člen výboru rodičov. združenia pri čsl. št. reál. gymnáziu, člen stavebného výboru pre vybudovanie Štefánikovho soc. ústavu pre duševne vadných v Trenčíne, miestopredseda ústredného výboru a č. predseda futbal. odboru TTS. Predniesol smútočnú reč na panychide za prezidenta Osloboditeľa 15. IX. 1937, 19.—21. IX. 1937 zastupoval okresný výbor na pohrebe prezidenta Osloboditeľa, 10. X. 1937 na odhalení pomníka A. Bernoláka v Trnave, 4.—5. XII. 1937 prof. sbor gymnázia na sjazde Sväzu kraj. spolkov vysokoškolských v Trenčíne, 23. I. 1938 vykladal školský poriadok na schôdzi rodičovského združenia, 21. II. 1938 otvoril prednášky M. O. S. a vyložil jeho program, 26.—28. V. 1938 zastupoval M. O. S. a O. O. S. na II. celoštátnom sjazde ľudovýmičovných pracovníkov v Prahe.

Lydie Krátká: Prednášala v Alliance française a dirigovala sbory na verejných oslavách.

Dr. Frant. Krátký: Založil a vedie Okresnú poradňu pre voľbu povolania. Ako psycholog. poradca mal prednášky: O vývoji pracovných metód v psychológii; O psychotechnickej praxi; Úkoly a poslanie poradnickej psychológie; O katastroch úhrady a potreby OPM, — Je činný publicisticky.

Ladislav Kumprecht: Člen miestneho odboru Matice slovenskej, kronikár Národnej gardy 51 v Trenčíne, člen Slovenského kruhu. Prednášal na téma „Bakterie — spoločníci a nepriatelia človeka“ v miestnom osvetovom sboe.

Maria Lešková: Členka výboru Považského odboru ÚSČsP, náčelníčka sokolskej župy Považskej-Štefánikovej a jej zpravodaj brannosti, miestonáčelníčka a členka správneho výboru, cvičiteľského sboru žien, dramatického a vzdelávateľského odboru tel. jednoty Sokol v Trenčíne, vedúca Abstinentského študentského krúžku pri reál. gymn. v Trenčíne, členka dobrovoľných sestier Čsl. Červeného kríža.

Jurina Majerčáková-Nátlyová: Členka kultúrneho výboru miestneho odboru „Živena“. Viedla v lete súťaž o najčistejšiu domácnosť v Omšeni. Mala oslavnú prednášku o Timrave. Písala správy do časopisov. Pracovala v Abstinents. krúžku pri ústave.

Bruno Ripka: Kronikár mesta Trenčína, redaktor slov.-francúzskej časti „Cudzojazyčného časopisu“, vydávaného Cudzojazyčným krúžkom v Žiline, člen pravopisnej komisie Matice slovenskej, člen jazykovedného odboru Matice slovenskej, predseda miestneho odboru Matice slovenskej v Trenčíne, podpredseda 329. sboru Slovenskej ligy v Trenčíne, čestný predseda footb. odboru Trenčianskeho telocvičného spolku, n. člen výboru Spolku profesorov Slovákov, n. člen výboru Cudzojazyčného krúžku v Žiline, člen oblastného výboru Slovenskej rady pre cudzinecký a turistický ruch v Trenčíne, člen komisie pre cudzinecký a turistický ruch v Trenčíne, člen výboru Okresného osvetového sboru, člen predsedníctva Okresného výboru brannosti v Trenčíne, člen Alliance française v Trenčíne, člen Vlastivednej spoločnosti mestského muzea v Trenčíne, člen Slovenského kruhu v Trenčíne atď. Prednášal o slovenskej literárnej tvorbe na VIII. pracovnom sjazde ústredia čl. kat. učiteľstva v Trenčíne, predniesol pietnú reč na tryzne za zvečnelým básnikom M. Rázusom (usporiadanej MOMS) a pietnú reč na tryzne za prezidentom-Osloboditeľom, usporiadanej MOMS a kruhom priateľov umenia v Trenčíne, povedal slávnostnú reč na oslave 28. októbra, usporiadanej na námestí Okr. osvetovým sborom v Trenčíne a slávnostnú reč na oslave 28. októbra v Ladcoch, prejav nad hrobom riad. Igora Pietora,

predsedu Spolku pre podporovanie chudobných žiakov št. r. g. v Trenčíne za št. r. g. a Spolok pre podporovanie chudobných žiakov, prívet za Okr. osv. sbor v Trenčíne a Osvetový Sväz pre Slovensko pri otváraní IX. sjazdu Krajských spolkov združených pri SSS v Trenčíne, slávnostnú reč na oslave Bernolákovej v Púchove, francúzsku prednášku o I. mierovom kongrese v Bruseli na večierku Cudzojazyčného krúžku v Žiline, slávnostnú reč na oslave narodenín prezidenta-Osloboditeľa v Biskupiciach, slávnostnú reč na pietnej oslave gen. M. R. Štefánika na Masarykovom námestí, usporiadanej Okr. osvetovým sborom, reč na manifestácii za brannosť a celistosť ČSR pri príležitosti oslavy 1. mája, usporiadanej na Masarykovom námestí mestskou radou v Trenčíne, slávnostnú reč na manifestačnom shromaždení za brannosť a celistosť ČSR, usporiadanom pri príležitosti oslavy gen. M. R. Štefánika na Vrútkach, organizoval a viedol mesačné literárne štvrtky MOMS a kruhu priateľov umenia v Trenčíne a usporiadal II. verejné recitačné závody MOMS a kruhu priateľov umenia v Trenčíne a organizoval všetky podniky MOMS.

Imrich Solčiansky: Zapisovateľ „Podporovacieho spolku“, člen Slovenskej ligy, tajomník Slovenského kruhu.

Rudolf Strýček: Člen náčelníctva sokolskej župy Považskej-Štefánikovej, telovýchovný referent Okresného výboru brannosti, miestopredseda Sväzu rybárskych spolkov a spoločstiev na Slovensku.

František Škoda: Pokladník „Podporovacieho spolku“, zapisovateľ a člen výboru KČST, organizátor dorastu odboru KČST v Trenčíne, člen kuratoria štát. ľud. školy v Trenčíne, člen sokolského spevokolu, člen poriadkovej služby CPO.

Ján Šúny: Je tajomníkom Okresného osvetového sboru, tajomníkom „Jubilárneho výboru pre postavenie pomníka slobody so sochou gen. M. R. Štefánika“, okresným knižničným referentom, kultúrnym kinodozorcom, členom okres. výboru brannosti, členom výboru „Slov. ligy“, členom MOMS a umeleckej besedy. Prednášal v Zlatovciach na tryzne za prezidentom Osloboditeľom. Reorganizoval miestne osvetové komisie v okrese. Konal ľudovýchovné prednášky a to na téma: „Spolupráca telesných a duševných pracovníkov na rozvoji demokracie“ v obciach: Trenč. Bohuslavice, Malá Chochoľná, Veľká Chochoľná, Kľúčové, Kostolná, Mníchova Lehota, Liborča, Opatová, Trenč. Teplá, Újezd, Veľčice. „Bolo lepšie za monarchie?“ v Zamarovciach a Zlatovciach. „Sme sami vo svete?“

v obciach: Istebník, Kostolná, Orechové. „Potrebujeme brannú výchovu?“ v obciach: Adamovce-Malé Bierovce, Veľké Bierovce, Trenč. Biskupice, Dobrá, Drietoma, Hamry, Hanzlíková, Istebník, Ivanovce, Kostolná, Kubra, Melčice, Orechové, Sedličná, Skala, Veľké Stankovce, Dol. Súča, Horná Súča, Štvrtok, Trenč. Turná, Záblatie. „Školská výchova pred prevratom a v republike“ v obciach: Trenč. Biskupice, Hamry, Kľúčové, Melčice. „Hygiena dediny“ v obci Trenč. Biskupice. „Zaujímavosti o hmote“ v obciach: Veľké Bierovce, Veľká Chocholná, Kostolná, Opatovce, Sedličná, Skalská Nová Ves, Veľké Stankovce, Trenč. Teplá, Trenč. Turná, Záblatie. „Kde vedie nersvornosť?“ v obciach: Adamovce-Malé Bierovce, Dobrá, Drietoma, Hamry, Hanzlíková, Malá Chocholná, Kľúčové, Kochanovce, Krivosúd-Bodovka, Mníchova Lehota, Zemianske Lieskové, Melčice, Soblahov, Malé Stankovce, Štvrtok a Zamarovce.

Antonín Tobišek: Knihovník tel. jednoty Sokol v Trenčíne, člen Liečebného sboru v Trenčíne, člen senátu mládeže pri krajskom súde, člen dozorčej rady pre mladistvých trestancov, člen výboru Odboru vysokoškolákov v Trenčíne, delegát Organizačného výboru v Bratislave.

Miloslava Tučková: Zapisovateľka Považského odboru Ú. Sp. Čsl. Prof., členka vzdelávateľského sboru trenčianskej jednoty sokolskej, od 1. I. 1938 I. miestovzdelavateľka, od 1. III. 1938 vzdelavateľka.

Jaroslav Tupý: Knihovník mestskej knižnice v Trenčíne. Prednášal o P. Bezručovi na VIII. lit. štvrtku a pôsobil pri XII. literárnom štvrtku o „Prekliatych básnikoch.“

Vojtech Vikár: Prednášal na tému „Elektrina v domácnosti“ na prednáške usporiadanej Mestským osvet. sborom v Trenčíne 21. II. 38; je jednatelom Považského odboru ÚSČsP.

Jozef Zachystal: Officier d'Académie, predseda a pokladník Alliance française, jednatel Obce priateľov čsl. legionárov, okresný zpravodaj Sväzu čsl. skautov, člen redakcie vestníka „Sokol na Považí“. Predniesol smútočné reči na tryznách za prezidenta Osloboditeľa usporiadaných Okres. osvet. sborom a jednotou Sokol, na sokolskej besiedke v Trenčíne a na ľudových shromaždeniach v Melčiciach a Trenč. Turnej prednášal na téma „Vstupujeme do 20. roku Republiky“, na manifestačnej prednáške p. vlád. radcu Vojtu B e n e š a na heslo „Volám vás všetkých od Aša po Jasinu“, usporiadanej Čsl. obcou legiónárskou dňa 2. júna, mal úvodný preslov.

Zdravotný stav žiactva a telesná výchova v šk. r. 1937/38.

Povinnému telocviku sa vyučovalo pravidelne po celý rok vo dvoch hodinách týždenne. Od povinného telocviku oslobodení boli trvale 11 chlapci a 3 dievčatá a na dobu škol. roku 33 chlapci a 9 dievčat.

Telocvičné hry sa konaly najviac na Sihoti za vedenia prof. dra F. Krátkého a prof. M. Leškovej. Herných odpoľudní bolo u chlapcov 20, u dievčat 29.

Žiactvo pestovalo kopanú, odbíjanú a ping-pong a sohralo tiež viac zápasov v súťaži o ústavné putovné poháre. Športový odbor Samovzdelávacieho krúžku usporiadal početné priateľské zápasy, hlavne volley-ballové. Zájazdu do Prahy na IV. stredoškolské hry 11. a 12. júna sa zúčastnilo 43 cvičencov vyššieho oddielu a 49 dievčat za vedenia prof. R. Strýčka a M. Leškovej. Dozor mali ešte 4 profesori. Na hry vyslal ústav šesťčlenné družstvo do obecného závodu. Kdežto chlapčenské závodné družstvo podľahlo vo vyradovacích závodoch volley-ballových v Prievidzi, podarilo sa dievčenskej šestke víťazstvom nad Žilinou (2 : 0) zaistiť si postup do závodov v Prahe ako víťaz Považského kraja. Lahkoatletické družstvo dievčat získalo pri vylučovacom závode 475.75 bodov. V Prahe porazil Trenčín vo volley-ballových závodoch Berehovo 2 : 0, ale v ďalšom zápase bol vyradený. Šesťčlenné družstvo sa v obecnom závode umiestnilo na 19. mieste v silnej súťaži 57 družstiev.

Pochodové cvičenie konalo žiactvo III.—VII. tr. dňa 12. apríla. Rozdelené do troch prúdov pochodovalo žiactvo za vedenia profesorov telocviku smerom Soblahov—Kubrica—Kubra v sovretých útvaroch. Cvičila sa pochodová kázeň v rote a zmeny útvarov pri prechode lesom.

Dochádzka do školy bola pravidelná, zdravotný stav žiactva celkom uspokojivý. Okresný lekár dr. E. Brežný vykonal prehliadku očí dva razy (14. októbra a 11. apríla). 2. mája preočkoval 14-ročných žiakov dr. T. Gočár.

Z o m r e l i :

Dňa 10. septembra 1937 zomrel v Tr. Tepliciach bývalý žiak IIIa triedy

Pavel Babnič.

Pohrebu sa zúčastnila IVA trieda za vedenia tried. profesorky M. Formánkovej, ktorá sa rozlúčila s nebohým u hrobu. Za spolužiakov prehovorili Ján Čapák a Joz. Friedl.

Dňa 14. decembra 1937 stratil ústav dobrého a usilovného žiaka IIb triedy

Emila Varghu

z Trenčína. Na poslednej ceste vyprevadila nebohého jeho trieda za vedenia prof. L. Kumprechta, ktorý aj prehovoril nad hrobom. Žiacky spevokol zaspieval smútočnú plesseň za dirigovania prof. L. Krátkej. Za žiakov sa rozlúčil Ján Pevný.

Dňa 20. marca 1938 zomrel v nemocnici v Brne žiak Ia triedy

František Gross.

Odišiel rýchle a neočakávane a celá trieda žiaľila nad odchodom tichého a dobrého spolužiaka.

Dňa 6. apríla t. r. zosnul v krajinskej nemocnici usilovný žiak IIb triedy

Peter Patek.

Pohrebu sa zúčastnili spolužiaci nebohého za vedenia triedneho profesora a viacerí členovia profesorského sboru. Za spolužiakov sa s nebohým rozlúčil Ján Žuffa.

Skúšky dospelosti.

1. Skúšky dospelosti v podzimnom období boli vykonané dňa 22. septembra 1937 za predsedníctva riaditeľa ústavu. Prihlásení 2 abiturienti vykonali opravnú skúšku s úspechom.

2. V zimnom období 1938 boli skúšky dospelosti vykonané dňa 10. februára 1938 za predsedníctva riaditeľa ústavu. Prihlásený 1 žiak vykonal doplnovaciu skúšku z jazyka latinského.

3. K skúške dospelosti v letnom období 1938 sa prihlásilo 30 žiakov VIIa tr. a 26 VIIIb tr. Písomné skúšky sa konaly 4.—7. apríla 1938. K ústnym skúškam boli pripustení 28 žiaci VIIa tr. a 26 žiaci VIIIb tr.

Ústne skúšky abiturientov VIIa triedy sa konaly od 27. do 31. mája 1938 za predsedníctva p. Rudolfa H i k l a, riaditeľa reál. gymn. v Banskej Štiavnici. Z 28 kandidátov boli uznaní 6 dospelými s vyznamenaním, 18 dospelými a 4 dostali povolenie k opravnej skúške v podzimnom období.

Ústne skúšky abiturientov VIIIb triedy boli vykonané v dňoch 1.—3. júna 1938 za predsedníctva p. Jaroslava M í k u, riaditeľa reál. gymn. v Skalici. Z 26 kandidátov boli uznaní 2 dospelými s vyznamenaním, 20 dospelými a 4 dostali povolenie k opravnej skúške v podzimnom období.

Menoslov abiturientov.

(Hviezdičkou označení složili skúšku dospelosti s vyznamenaním.)

VIII. A trieda.

1. Bartolomej Bada, 2. Ľudovít Bednárík, 3. Anna Bendiková, 4. *Rudolf Beták, 5. Václav Borovička, 6. Arnošt Bustina, 7. *Elena Částková, 8. Anežka Čepeláková, 9. Rudolf Děška, 10. Mikuláš Dohnányi, 11. Rudolf Feldek, 12. *Juraj Fuchs, 13. Adrian Galovič, 14. Jozef Gašpárek, 15. Ondrej Hošťácky, 16. Karol Jakúbek, 17. Václav Janečka, 18. *Lydia Jurajová, 19. Valéria Kleinová, 20. Anton Kobza, 21. Viliam Landau, 22. Ivan Lendvay, 23. *Klára Lippová, 24. *Zuzanna Lordová, 25. Štefan Noščák, 26. Ján Ondreička, 27. Magda Schwarzová, 28. Vojtech Zamaróczy.

VIII. B trieda.

1. Edita Čorbová, 2. Jozef Erdei, 3. Pavel Friedmann, 4. Zora Grossová, 5. Anna Hornová, 6. Ján Ilončiak, 7. *Frant. Kálmán, 8. Mikuláš Kobza, 9. Jozefína Kováčová, 10. Karol Miček, 11. Emília Mikulcová, 12. Rudolf Paškay, 13. Zuzana Pereszlényiiová, 14. Pavel Peter, 15. Frant. Pivovárči, 16. Ľudmila Plzáková, 17. Blanka Süssová, 18. Eva Székelyová, 19. *Karol Ševčík, 20. Jozef Šimšálek, 21. Karol Tauss, 22. Pavel Turteltaub, 23. Ladislav Weiss, 24. Alica Weissová, 25. Emma Weissová, 26. Antonia Zafková.

Zpráva o činnosti rodičovského združenia pri št. čsl. reálnom gymnáziu E. Štúra v Trenčíne.

Rodičovské združenie sa ustavilo na schôdzi dňa 29. IX. 1937, zvolilo 11-členový výbor a stanovilo príspevok 5 Kč ročne za každého žiaka. Prvý rok činnosti uplynul a prvý výbor skladá teraz účet zo svojej činnosti.

Prvým úkolom rodičovských združení býva sociálna podpora chudobných žiakov. Na našom ústave obstaráva túto charitatívnu činnosť s úspechom „Podporovací spolok“, takže predný cieľ rodičovského združenia bol od počiatku iný. Výbor mal predovšetkým na zreteli, že počet žiactva a menovite žiačok rapidne vzrastá. Pred 10 rokmi študovalo na ústave 75 žiačok, toho roku 329, spolu všetkých žiakov je 927. Budova gymnázia bola svojho času stavaná pre ďaleko menší počet žiakov. Dnes pri trojnásobnom počte žiakov ústav absolútne nepostačuje. Nepriaznivé dôsledky toho javia sa pri vyučovaní, lebo tried je viac ako miestností, v prospechu žiactva, v pomeroch zdravotných a aj bezpečnostných. Nasadilo preto rodičovské združenie všetky svoje sily k široko založenej akcii, aby ústav bol rozdelený na dva, a to tak, aby bolo povolené systemizovanie nového gymnázia dievčenského. Boly zhotovené rozpočty na novú budovu, mesto prisľúbilo pozemok, boly podané žiadosti na vládu, minist. školstva, opis žiadosti bol s plánmi osobitne zaslaný p. predsedovi vlády dru Milanovi Hodžovi, predseda združenia bol intervenovať spolu s p. senátorom Zemanom v Prahe u ministerstva školstva a financií a intervenoval aj v Bratislave u referátu mín. školstva. Prekážky uskutočnenia sú vážne, menovite finančného rázu, ale vedie sa ešte ďalej vyjednávanie a sú dobré výhľady na priaznivý výsledok. Ovšem výbor je si vedomý, že cieľ je ďaleký a cesta k nemu trnistá. Preto zaviedol súčasne aj akciu za provizorné umiestnenie 4 nižších tried mimo budovy gymnázia. Bola podaná žiadosť na ministerstvo školstva s rozpočtom a plánom, pri vyjednávaní sa vyskytlo niekoľko rôznych projektov, takže sa rozvinula rozsiahla akcia. Vyjednávanie je v oboch smeroch stále v prúde a výbor nezameškal žiadnu príležitosť, aby dosiahol svojho cieľa, ani sa nezľakne žiadnych dočasných prekážok.

Zdravotné pomery žiakov na gymnáziu boly opätovným predmetom podrobných debát výborových schôdzi. Ich konečným výsledkom bolo jednak zakúpenie osobnej váhy v cene 837 Kč z pokladne združenia cieľom neustálej kontroly a evidencie váhy všetkých žiakov a žiačok, — jednak usnesenie výboru, aby boli ustanovení dvaja stáli školskí lekári pre žiakov a žiačky gymnázia. Ich úkolom budú pravidelné prehliadky žiactva, takže títo budú pod stálym lekárskeym dozorom, ich zdravotný stav bude zapisovaný do zvláštnych zdravotných listov a tieto budú sprevádzaf žiaka po celú dobu jeho návštevy na gymnáziu. Tým bude jeho zdravotný vývin neustále kontrolovaný, jeho telesná váha

stále zapisovaná a i jeho vzrást odmeriavaný, takže rodičia budú mať istotu, že ich dieťa je pod stálym dozorom lekárskeým a že v prípade nastalých nepriaznivých zmien zdravotných budú hneď v uzavrenom dopise uvedomení. Pri tom je tajnosť zdravotného listu zaručená. Je pripravený návrh smluvy s lekármi a je aj vypracovaná podrobná služobná inštrukcia pre nich. O osobách lekárov rozhodne plenárne shromaždenie rodičovského združenia. Finančný náklad je zabezpečený ročným príspevkom na dieťa, ktorý bude splatný súčasne so zápisným.

Inštitúciou školského lekára vykonalo rodičovské združenie veľký čin a postavilo sa tak po bok podobným inštitúciám veľkých miest (Praha, Bratislava, Zlín), súc si vedomé, že dalo tak dobrý príklad nie len ostatným školám mesta, ale aj ústavom iných miest na Slovensku.

Sdruženie bolo však agilné aj po iných stránkach:

Zakročilo u mesta cieľom úpravy chodníku pred gymnáziom a podarilo sa mu vec úspešne skončiť, čoho dôkazom je novo vyasfaltovaný chodník, práve teraz dokončený.

Poradnému sboru pri ministerstve školstva a nár. osvety bolo doporučené, aby uvažoval o rozdelení rozhlasu na dva stupne, pre nižšie a pre vyššie triedy.

Bola podaná žiadosť na krajský úrad o vyhlásenie mesta Trenčína za samostatnú zdravotnú obec s vlastným mestským lekárom.

Ministerstvu školstva bola podaná žiadosť o vydanie nových normalizovaných učebníc, obsahove zjednodušených, aby žiactvo nebolo toľko preťažované učením a rodičia kupovaním zbytočne obsiahlych a tým aj drahých učebníc. Boly tiež rozoslané letáčky na 101 stredný ústav v republike, aby sa k tejto našej akcii pripojily. Medzi inými odpovedal jeden stredný ústav v Bratislave, že akciu podniknú bratislavské školské ústavy hromadne a vyšlú aj deputáciu do Prahy, aby intervenovala u ministerstva školstva.

Riaditeľstvo štátnych železníc v Bratislave bolo požiadané, aby pri projektovaní novej stanice pamätalo aj na osob. čakárňu pre škol. deti.

Referát min. školstva v Bratislave bol požiadaný o zvýšenie počtu definitívnych miest profesorských na našom ústave (teraz je medzi 33 profesormi len 16 systemizovaných miest); malo by to priaznivý účinok v prospech žiactva, keď nebudú profesori stále prekladani.

Krajský úrad bol upozornený na nedostatočný počet záchodov v školskej budove a bol mu podaný návrh na ich rozšírenie, s pripojením plánku a rozpočtu.

Mestská rada v Trenčíne bola upozornená na nútnosť postavenia novej budovy pre druhú ľudovú školu na Hornej sihoti.

Riaditeľstvo gymnázia bolo požiadané, aby hudby a spevu použilo zvýšenou mierou k brannej výchove a za tým účelom zakúpilo združenie „Pochodové piesne“, vydané prof. Cmíralom.

Na plenárnom shromaždení dňa 6. II. 1938 preslovil p. prof. Frant. Hvižďala veľmi zaujímavú prednášku o novom školskom poriadku.

Ján Fuchs, predseda.

Jaroslav Zvěřina, jednatel.

C. Sbíerky učebných pomôcok

v školskom roku 1937/38.

P r í j e m	Kč
Zbytok zo škol. roku 1936/37	1.644,—
Prijímacie taxy	4.380,—
Príspevky žiakov na učebné pomôcky	18.960,—
Poplatky za duplikáty	510,—
Za stratené knihy	169,—
Spolu	25.663,—
V ý d a v o k	Kč
Knižnica profesorská	3.286,30
„ žiakovská	3.929,80
Sbíerky pre fyziku	5.185,—
„ „ prírodopis	3.048,40
„ „ chemiu	3.536,—
„ „ zemepis a dejepis	1.453,70
„ „ matematiku a geometriu	1.445,30
„ „ kreslenie	1.367,40
„ „ spev, sbíerky filologické a iné	307,70
Spolu	23.559,60
Zvyšok: 2.103,40 Kč	

Stav sbíerok	V š. r. 1936/37		Pribudlo		Ubudlo		V š. r. 1937/38		Cena
	inv. č.	kusov	inv. č.	kus.	inv. č.	kus.	inv. č.	kusov	Kč
Knižnica profesorská	2372	2542	51	67	—	—	2423	2609	71.239,70
„ žiakovská	3410	3573	118	120	6	6	3522	3687	56.155,20
Sbíerky pre fyziku	653	942	3	3	—	—	656	945	82.958,50
„ „ prírodopis	2644	5473	11	17	—	—	2655	5490	36.123,10
„ „ chemiu	800	1686	3	4	—	—	803	1690	27.854,20
„ „ zem. a dej.	355	470	35	36	—	—	390	506	19.694,—
„ „ mat. a geo.	176	225	14	14	—	—	190	239	12.018,—
„ „ kreslenie	599	1531	11	72	—	—	610	1603	13.157,10
„ „ telocvik	43	272	—	—	—	—	43	272	28.334,—
„ „ hry	100	296	10	34	—	—	110	330	20.573,50
„ „ spev	169	279	3	5	—	—	172	284	2.036,90
„ „ hudbu	112	120	—	—	—	—	112	120	3.460,50
„ numizmatické	1182	2076	—	—	—	—	1182	2076	1.277,—
„ hudob.-filol.	25	62	5	5	—	—	30	67	2.682,—

D. Podpory a štipendiá.

a) Prehľad fondov a základín určených špeciálne pre podporu žiakov ústavu.

a) Druh a pomenovanie, b) obdržal ročne, prípadne bude sa vydávať:
1. a) Štipendium Jána Radu, b) patričné úroky 62.40 Kč obdržal František Holler z VIa tr.

2. a) Štipendium Emila Kubu, b) patričné úroky 156.60 Kč obdržala Olga Michalcová z VIb tr.

3. a) Štipendium Dr. Jozefa Minárika.

4. a) Štipendiá prevzaté z býv. vyššej dievčen. školy v Trenčíne.

5. a) Štipendium prevzaté z býv. katol. gymn. v Trenčíne.

b) Z úrokov štipendií pod č. 3, 4, 5 na tento rok obdržali: Ondrej Lajcha VIIa 100.— Kč. Po 50.— Kč dostali: Zuzanna Hummerová Ia, Hanula Prekopová Ib, Maria Prístachová Ib, Ján Šanko Ic, Vojtech Lisák IIa, Pavel Petrik IIb, Frant. Mirth IIIa, Jozef Uherko IÍb, Maria Tejfölóssyová IIc, Ján Rehák IVc, Pavel Grbálik Vb, Marcel Weiss Vb, Eugen Zlatner Vb, Štefánia Suchá Vc, Dominik Bucko VIb, Maria Hríbová VIa, Mich. Holúbek VIIa.

6. a) Odmenová základina Slovenskej ligy. b) Odmena sa bude vydávať, až keď základina dosiahne výšky 1000.— Kč.

7. a) Základina býv. prof. Martina Vlasatého. b) Odmena sa bude vydávať, až keď základina dosiahne výšky 1000.— Kč. Terajší stav je 599.— Kč.

8. a) Základina býv. prof. Jozefa Paulika. b) Odmena sa má vydávať, až keď základina dosiahne výšky 2000.— Kč. Terajší stav je 1896.50 Kč.

9. a) Základina Jozefa Gálika, býv. duchovného správcu krajskej nemocnice v Trenčíne 1000.— Kč, učená z príležitosti 85. narodenín p. prezidenta republiky T. G. Masaryka, b) patričné úroky 33.70 Kč obdržal František Kálmán VIIb.

Zo základín sub a) uvedených dostalo tohoto roku 21 percipientov 1.202.70 Kč.

b) Iné podpory a štipendiá:

Krajské štipendiá na šk. r. 1937/38 udelené boli týmto žiakom: po 500.— Kč: Štefan Škyta IVc, Jozef Fuchs Vb, Emil Jakúbek VIa, Jozef Hlávek VIIa, Michal Holúbek VIIa, Andrej Lajcha VIIa.

Iné štipendiá na škol. rok 1937/38:

Cagányiho: Ján Jonák IIIb 200 Kč, Štefan Zavadinka VIb 200 Kč.

Od okresného výboru v Bánovciach nad Bebr.: Štefánia Suchá Vc 300 Kč, Jozef Kopecký IVb 300 Kč, Ferdinand Guniš Ib 300 Kč.

Študiijné štipendium z prebytkov dôchodkových pokút: Milada Habšudová Ib 500 Kč, Milada Čechová Ib 500 Kč, Václav Outrata Ib 450 Kč, Soňa Měrková Ib 500 Kč, Vl. Bočková VIIa 800 Kč, Rudolf Feldek VIIIa 500 Kč.

Zo základ. „Maršovského-Novákyho“: Anna Gavorová VIa 400 Kč.

Zo základ. Pavla Dohnányiho: Lad. Sodomka IIB 200 Kč.

Študiijnú podporu od Soc. pečlivosti pre Slovensko v Bratislave dostali: Frant. Mirth IIIa 100 Kč, Jozef Krištof Va 100 Kč.

Masarykovo štipendium mesta Trenčína: M. Štefula IIB 380 Kč.

V mieste ústavu sú tieto internáty:

1. Učiteľský internát, vedený Adamom Novákom, učiteľom št. ľud. školy v Trenčíne, s celkovým počtom chovancov 63; z toho je žiakov ústavu 47. Mesačne platí sa pre deti učiteľské 220.— Kč, pre iné 300.— Kč.

2. Katolícky konvikt, vedený rektorom Jozefom Braneckým, s celkovým počtom chovancov 14. Z toho je žiakov ústavu 9. Mesačne platí sa 300.— Kč.

3. Dievčenský internát Školských sestier de Notre Dame, vedený Školskými sestrami, s celkovým počtom chovaniiek 19. Z toho je žiačok ústavu 10. Mesačne sa platí 340.— Kč.

4. Štátny dievčenský internát, vedený pi Mariou Přimdovou, s celkovým počtom chovaniiek 33. Z toho je žiačok ústavu 5. Mesačne sa platí 332.— Kč.

O stravovanie žiakov sa stará **Spolok pre podporovanie chudobných žiakov ústavu,** Jednota kat. žien v Trenčíne, ktorá obstaráva chudobným žiakom zdarma stravovanie u súkromných rodín, a mnohí jednotlivci, ktorí sú uvedení v zpráve o činnosti menovaného spolku.

e) Zpráva o činnosti Podporovacieho spolku pri ústave za škol. r. 1937/38.

Za riad. Igorom Pietrom.

Po celé dva týždne každý deň s úzkosťou sme očakávali zprávy o zdravotnom stave p. riad. Igora Pietra, predsedu Podporného spolku, ktorý ležal v tunajšej nemocnici po ťažkej operácii — a preca, keď

v stredu 17. nov. 1937 sa rozletela po Trenčíne smutná zvesť, že riad. Pietor toho dňa k ránu vydýchol naposledy, otriaslo to nami, profesormi i žiakmi, ako hromová rana. Odišiel od svojej zásluznej, obetavej a nezištnej práce v našom Podpornom spolku pracovník, akých má málo toto pole sociálnej a humánnej činnosti, odišiel človek zlatého, citlivého srdca, otcovský priateľ mládeže, milý spoločník jemnej povahy, vzácny národovec a vynikajúci a neúnavný pracovník na národnom, kultúrnom a hospodárskom poli nášho života. Šťastlivý dedič duchovne bohatého a národne uvedomelého rodu už za svojho predprevratového pôsobenia v Trenčíne spolu s nebohým K. Štúrom bol prednou strážou slovensko-národného snaženia vtedy pomaďarčeného mesta a jeho rýdže slovenského okolia a po prevrate i v svojom novom spoločenskom postavení tento zakladateľ a čelný činovník mnohých spolkov a korporácií pracoval na národnom, kultúrnom, sociálnom a hospodárskom povznesení trenčianskeho kraja.

Pri svojej verejnej činnosti mal pred očami vždy prospech celku, lepšiu budúcnosť svojho milovaného rodu.

Záruku lepšej budúcnosti svojho národa videl v jeho mladej inteligencii, ktorú treba napomáhať hmotne počas štúdií, aby sa mohla venovať len svojej práci. Táto jeho starostlivosť o študentstvo sociálne slabé našla v ňom nezištného a neúnavného pracovníka v Podpornom spolku, ktorého zaslúžilým predsedom bol od r. 1920 — až do svojej náhlej smrti.

Preto, keď profesorský sbor a žiactvo gymnázia odprevadilo riad. Igora Pietra na jeho poslednej ceste, posielajúc za ním do hrobu posledné s Bohom, učinilo tak z hĺbky srdca. Na cintoríne za prof. sbor a Podporný spolok rozlúčil sa so zvečnelým prof. Bruno Ripka, ktorý v svojom smútočnom prejave povedal medzi iným: „V živote našom časté sú momenty, v ktorých sme neschopní vyjadriť myšlienky víriace našimi hlavami. S takýmito momentami sa stretávame alebo vo veľmi radostnej alebo vo veľmi smutnej nálade. Dnešná nálada je jedna z najsmutnejších. Predseda Podporného spolku pre chudobných žiakov št. r. g. v Trenčíne, vážený člen trenč. spoločnosti, p. riad. Igor Pietor, nie je už medzi živými. Odišiel tak náhle a neočakávané, že nechceme tomu ani nad jeho rakvou uveriť.“

Tieseň obklopuje naše srdcia, slzy tisnú sa nám do očí, lebo nechtiac musíme si byť vedomí, že lúčenie toto je posledné, že niet nádeje na stretnutie sa v budúcnosti . . . Prišli sme na toto presmutné miesto, na ktorom tu na zemi naposledy tak bolestne a neodvolateľne zmenený leží náš drahý mŕtvý, aby sme sa mu menom Podporného spolku pre chudob. žiakov a profesorského sboru št. r. gymn. hlboko a vďačne poklonili za jeho nezištnú a obetavú prácu, ktorú vykonal ako dlhoročný predseda Podporného spolku v prospech chudobného žiactva nášho ústavu.

Čo znamenal riad. Pietor pre náš Podporný spolok, to vie posúdiť len ten, kto sledoval jeho prácu, kto videl, ako sa snažil zmierniť hmotnú biedu chudobného študentstva, ako vzbudzoval porozumenie a záujem verejnosti o sociálnu starostlivosť o chudobné študentstvo, hlásajúc, že táto starostlivosť o študentstvo mala by sa stať čestnou povinnosťou celej našej verejnosti. Bol presvedčený, že ciele a výsledky tejto starostlivosti prídu k dobru všetkým, ktorí vedia a cítia, že inteligencia národa je jeho oporou, jeho prospechom a chlúbou. Mládež mal úprimne rád a konať pre ňu dobro bolo najvyššou potrebou jeho dobrému a citlivému srdcu. Viedlo ho k tomu i vedomie, že starať sa o chudobné študentstvo je nielen šľachetné, ale že je to i svätá povinnosť, mravný dlh národa. On, starý predprevratový národovec, vari najlepšie z nás vedel, že toto študentstvo je naše študentstvo, že sú to naši synovia a dcéry, ktorí nosia v sebe naše budúce jaro.

Muž, ktorý toľko dobrého rozsiel okolo seba, neumiera. Žije i po smrti v dobrých svojich skutkoch. Pre Podporný spolok pri našom ústave drahý zvečnelý vykonal ich toľko, že jeho pamiatka bude nám vždy drahá, nezapomenuteľná.”

* * *

Podporovací spolok pre chudobných žiakov št. reál. gymn. v Trenčíne povstal splynutím dvoch spolkov, a to „Alumnea”, spolku pre podporovanie chudobných žiakov pri bývalom kráľ. katol. gymnáziu, založeného r. 1875, a Podporujúceho spolku, založeného r. 1919. Predsedom spolku je Dr. M. Slávik, podpredsedami Dr. Ed. Galváněk a Dr. G. Peresztlényi, jednateľom prof. J. Auský a pokladníkom prof. Fr. Škoda.

Po celý rok dostávali chudobní žiaci zdarma obedy, pripravované v kuchyni učiteľského internátu a dievčenského internátu Školských sestier de Notre-Dame. Správam obidvoch internátov za ochotnú podporu patrí úprimná vďaka.

Okrem toho mnoho dobrodincov udeľovalo súkromne našim študentom obedy a večere, poskytovalo byt a pod.

Od Okresnej sociálnej pečlivosti v Trenčíne dostávalo 47 žiakov z Trenčína a trencianskeho okresu denne od 10. I. do 10. IV. 1938 pohár teplého mlieka a žemfu za režijný mesačný poplatok 50 hal., v dobe predvianočnej 12 žiakov dostalo topánky. Fa Tiberghien fils darovala na ošatenie chudobných žiakov 18.50 m látky, fa S. Weiss darovala 4 svetry pre dievčence.

Podporovacím spolkom boli ošatení 98 žiaci, obedy dostávali 60 žiaci, za knihy pre chudob. žiakov bolo vydané 2951.— Kč, za lekárske ošatenie 138.65 Kč. Jedna žiačka dostala peňažitú podporu na byt 270.— Kč.

Všetkým súkromným mecenášom, korporáciám a humánnym inštitúciám za akúkoľvek podporu vyslovuje Podporovací spolok najúprimnejšie poďakovanie.

Administratívne výdavky spolku pre r. 1937/38 176.50 Kč, režia: 20.50 Kč.

Celkové hospodárenie Spolku viď z tabuľky „Finančná zpráva“.

Finančná zpráva

o výsledkoch hospodárenia Podporovacieho spolku pri ústave za šk. r. 1937/38.

Miesto: **Trenčín.**

Meno korporácie: **Podporovací spolok chudobných žiakov.**

Prijmy:	Kč	Vydania:	Kč
Počiatočná hotovosť	33.519.45	a) vydania bežné	25.043.50
a) príjmy bežné	21.779.40	b) nákupy	—
b) príjmy z predaju	8.078.30	c) pôžičky	—
c) pôžičky	—	d) hotovosť	38.333.65
Saldo	63.377.15	Saldo	63.377.15

Popis majetku:	Kč	Údaje všeobecné:
a) aktíva	206.589.35	a) Rok založenia: 1875.
b) pasíva	—	b) Ústavy, na ktoré sa činnosť spolku vzťahuje: Št. čl. reál. gymnázium Ľudovíta Štúra v Trenčíne.
c) čistý majetok	206.589.35	c) Počet členov: prisp. 242 } 29 zakl. výška príspevkov: Kč 10 } 2000 Kč

Poznámka: Hodnota cenných papierov v majetku spolku činí po prevedenom unifikáčnom riadení čiastku nominálnej hodnoty 156.400,- Kč. Sú to:

1. 3% unifik. renta nom. 4000,- Kč, deponovaná u Slovenskej banky v Trenčíne.
2. 4 1/2% unifik. pôžička em A nom. 30.500,- Kč, deponovaná u Slov. banky v Trenčíne.
3. Za maď. kor. rentu nom. 2100,- Kč, deponovaná u riaditeľstva reálneho gymnázia v Trenčíne.
4. 4 1/2% unifikačná pôžička umoriteľná em A 11.000,- Kč, depon. u Pošt. spor. v Prahe.
5. 4 1/2% štát. unif. pôžička nom. 60.000,- Kč, deponovaná u Tatry banky v Trenčíne.
6. 4 1/2% pôžič. na obranu štátu nom. 20.000,- Kč, deponovaná u Tatry banky v Trenčíne.
7. 4% uhor. vyvážovací dlh nom. 28.400,- Kč — úroky sa zatiaľ neplatia.
8. Stavebné losy 4/5 nom. 400,- Kč.
9. Zástavný list všeob. uhor. spor. v Budapešti nom. 10.000,- Ku (bezcenný).

V Trenčíne dňa 11. júna 1938.

Prof. Frant. Škoda, t. č. pokladník spolku.

Podporovaciemu spolku št. čsl. reál. gymn. L. Štúra darovali:

3926.40 **Kč**: zisk zo študentskej akademie r. g.; 2000.— **Kč**: podpora MŠO na činnosť spolku pre r. 1937; 1092.30 **Kč**: zbytok zo slávnosti „Majáles“ šk. r. 1936/37; 1000.— **Kč**: Okresný výbor v Trenčíne, Rada mesta Trenčína; 300.— **Kč**: Maria Chovanová, Prvá slovenská kvasnicová továreň; 200.— **Kč**: prof. Pavel Dubík; 160.— **Kč**: Trenčiansko-viediecky štátny obvodný notariát v Trenčíne; 105.— **Kč**: Dobročinná loteria stredoškolských žiakov; 100.— **Kč**: Boďa, Prvá slovenská továreň na likéry — Ciho, arch. Jozef Čevela, Ev. a. v. cirkev, div. gen. Hudeček, Dr. Ignác Matis, Ing. Frant. Smrček, Richard Šarló, Dr. Pavel Toffler, Obec Trenč. Teplá, Fa Žalúdek, Mestský ženský spolok; 90.— **Kč**: Kancelársky personál krajského a okresného súdu v Trenčíne; 60.— **Kč**: Dr. Karol Kmetko; 50.— **Kč**: Dr. Mikuláš Barényi, Béla Barna, Klement Boček, Jozef Branecký, Jindřich Bureš, Bedřich Buzek, Gustav Dudák, Okr. finančné riaditeľstvo; Mr. Ph. Ján Haláš, Michal J. Hubocký, Jozef Jendraššák, Dr. Frant. Krátký, Dr. Ing. Kraus, Msgr. Marsina, Dr. Géza Pereszlényi, Marianna Petrášová, Dr. Štefan Polyák, Dr. Alois Sedlák, Frant. Schedlbauer, Dr. A. Schwertner, Slovenská banka, Dr. Adolf Süß, Frant. Tiso, Obec Trenč. Teplice, Ján Zeman. 45.— **Kč**: Fa S. Weiss; 40.— **Kč**: Dr. Pinkas Keller, Dr. Leopold Ringwald; 30.— **Kč**: P. Bartek, Frant. Gabriš, Hugo Hirschfeld, Dr. Felix Hoblík, Štefan Jančovič, Bratia Kellermann, Dr. Gejza Löwinger, Pavel Novák, MUDr. Béla Pap, Ján Řičica, Rudolf Schaner, štkt. Schiel, Slovenská banka, Anton Szomolány, Štátne zastupiteľstvo, Tatra banka, Tertia C., MUDr. Frant. Toman; 25.— **Kč**: Anton Buchta, Václav Forst, Borivoj Laube, Občiansky úverný ústav, E. Ševčík, Jozef Sýkora; 20.— **Kč**: Anna Adamcová, JUDr. Augustin Barényi, Prvá Trenčianska borovičková a likérová továreň, pluk. Gustáv Brabec, JUDr. Karel Calábek, L. Coufal, Ing. Gustáv Dohnányi, Justin Fojtík, Jaromír Formánek, Karel Förchtgott, Dr. Emil Fränkl, Ján Fuchs, Dr. Eduard Galvánek, Ludevít Grün, Jozef Guga, Eugen Hanburg, S. Horn a syn, Mikuláš Hrubíšsko, František Hrubý, Jozef Chudo, štkt. Emanuel Jaeger, Ing. V. Janečka, Ján Janík, Bedřich Janušek, Ludevít Jeluš, Lavoslav Klofáč, Jozef Knöpfelmacher, J. Kociánová, Juliusa Kohna syn, Karol Kovats, Jar. Krágl, Ing. M. Krammer, Samuel Löwenbein, Štefan Markovič, vd. Ružena Martinyová, Mucha, Adam Novák, Odbočka sväzu čsl. dôstojníctva, Ján Opell, Ján Palic, Dp. Štefan Pecár, Samuel Peressényi, Rudolf Peške, Jar. Poláček; MUDr. Emil Pollák, Dr. Ernest Pollák, Bernát Reisz, Remeselnický nákupný dom (Ing. E. Löwenbein), Ernest Roth, štkt. Jozef Rozkovec, prof. Vojtěch Řepka, MUDr. J. Sázal, štkt. Schiel, Sigmund Schwarcz, Jozef Sigmund, Karol Sokáč, Jozef Stehlík, Ján Steis, Frant. Strmen, Štefan Šatka, Emil Šediba, Ján Teren, Samuel Zugmann; 15.— **Kč**: Justin Fojtík, Štefan Hoschek, Dr. Stanislav Juna, Karol Kostka, Ludevít Rózsa, Jozef Sochorek; 10.— **Kč**: Maria Adamčíková, Ph. Mr. Dr. M. Ballegh, Frant.

Bálek, M. Belluš, Frant. Bena, Václav Braný, Adolf Bunčák, Koloman Celhoffer, Frant. Cupák, Ján Částka, Bohumil Čech, Rudolf Čížmár, Ing. Em. Demel, Ján Dúžek, Jozef Feldek, Leopold Friedmann, Kníh-tlačiareň „Grafia“, Vojtech Gräffinger, Julius Gross, Móric Grünfeld, Jozef Habánik, Ondrej Hanesch, štkt. p. pl. 17. Frant. Charvát, Emil Janeček, Jozef Juraj, Koloman Kálnay, Štefan Kasala, Leopold Kohn, Dr. Jozef Kohoutek, Ján Korauš, Jozef Kováč, František Kudláč, Koloman Lojska, Jaroslav Maršálek, Ján Novotný, Ondrej Pilát, Jozef Polák, Alexander Prchálek, Štefan Raus, Gustav Rosinský, Alfréd Rosenberger, Karol Sodomka, Tel. jednota „Sokol“, Eugen Steiner, N. N., Ján Súkop, Gabriel Székely, Augustin Šinský, Karel Šiška, Václav Štetka, Lud. Tomáška, Vojtech Urbánek, Artur Vago; 10.— **Kč:** Dr. Bedrich Vámoš, Dr. Jozef Veselý, Stanislav Vrba, Rudolf Vyskočil, Dr. Robert Weil, Marcell Winter, Zoltán & Földvári, Gustáv Zwiebel, Julius Žittňan; 9.90 **Kč:** Karel Nešvera; 5.— **Kč:** Adam Dolník, Armin Fried, Jozef Gábor, A. Kubíček a spol., Rudolf Sitzler, Karol Štajer, Šimon Zoltán.

Dary a nadplatky pri študentskej akademii r. 1938.

120.— **Kč:** pi Zemanová; 100.— **Kč:** Mr. Delerue, Dr. Zaťko; 60.— **Kč:** Rud. Schaner; 50.— **Kč:** pi Briestenská, div. gen. Hudeček, Dr. Matis, Dr. Sedlák, Dr. Slávik, riad. Spiller; 40.— **Kč:** div. gen. Eliáš, riad. Poláček, Šim. Schwarz; 36.— **Kč:** vdp. Marsina; 35.— **Kč:** Dr. Baar; 30.— **Kč:** Dr. F. Biermann, F. Bogyánsky, Dr. Galvánek, V. Gräffinger, riad. Jendraššák, Š. Petrassová, pl. Skácel, pi Škodová; 22.— **Kč:** Alex. Kohn; 20.— **Kč:** rekt. Branecký, Dr. Formánek, riad. Fuchs, Habánik, pi Chovanová, pi Jarošová, pi Krausová, Dr. Löwinger, Martinek, M. Nádaš, plk. Reymond, pi Schlesingerová, pi Smrčková, Dr. Weiss; 19.— **Kč:** vd. Arnsteinová; 16.— **Kč:** Županič; 15.— **Kč:** pi Blechová; 14.— **Kč:** Pajdušák, Dr. Petrovič; 10.— **Kč:** Ing. Dohnányi, prof. Dubík, Fojtík, pi Formánková, Dr. Gönczi, Habšuda, Ing. Hajdu, pplk. Dr. Hoblík, pi Holoubková, Kohn, Dr. Krátký, pi Křivánková, pi Kurková, pi Lešová, pi Leitmannová, Lucký, pi Masaryková, pi Maršálková, riad. Pobežal, L. Pollák, pi Predmerská, pi Řiřicová, pi Tausová, pi Tirolerová, Tomáška, pi Tomášková, pi Süssová, pi Svobodová, Ziegler; 7.— **Kč:** Fried, Kundschofská, Ing. Löwenbein, Svoboda, riad. Špála; 5.— **Kč:** pi Buchtová, pi Krágllová; 4.— **Kč:** štkt. Charvát; 3 nemenovaní: 11 **Kč.**

Početné rodiny darovali rôzne predmety, potraviny a pečivo pre bufet a tým značne prispely k hmotnému úspechu.

Riaditeľstvo vyslovuje menom ústavu a Podporovacieho spolku všetkým priateľom žiactva a šľachetným darcom najúprimnejšiu vďaku. Srdečná vďaka patrí tiež pp. lekárom: Dr. E. Löwymu, Dr. K. Fränklovi, Dr. E. Pollákovi, Dr. St. Sázelovej, Dr. O. Smetanovi a Dr. Fr. Tomanovi, ktorí vždy ochotne a bezplatne lekársky ošetrili našich chudobných žiakov.

Ľ. Štatistický prehľad žiactva.

Trieda	Ia	Ib	Ic	IIa	IIb	IIc	IIIa	IIIb	IIIc	IVa	IVb	IVc	Va	Vb	Vc	VIa	VIb	VIc	VIIa	VIIb	VIIc	VIIIa	VIIIb	Spolu
a) Počet žiactva.																								
Koncom škol. r. predchádzajúc.	45 ¹	56	39	41	47	50	53	52	46	44	39	33 ¹	30	41	48 ¹	47	29	28	29	28	28	29	29	868 ⁸
Počiatkom tohoto škol. roku	52	51 ¹	46	45	56	44	43	49	47	48	48	40	41	32	47	46 ¹	45 ¹	30	30	45 ¹	30	26	26	935 ³
Behom roku vstúpili --- --- ---	—	2	—	—	—	1	—	—	—	—	2	—	—	—	—	1	—	—	—	0 ¹	—	—	—	91
Celkom tedy prijati:																								
Na základe prijimacej skúšky	52	53 ¹	54	46	45	56	45	43	49	47	48	50	40	41	32	47	48	47	45 ²	30	26	26	944 ⁴	
Z nich tunajší, ktorí postúpili	51	49 ¹	49	9	1	2	3	2	—	—	1	—	—	—	—	1	1	1	—	—	—	—	—	1691
" " opakujú	—	—	—	35	41	51	38	37	42	38	46	45	33	34	31	43	41	46	43	29	25	25	698	
" " ktorí postúpili	—	—	—	1	2	2	4	3	4	4	1	2	6	4	2	2	3	0 ¹	1 ¹	1	1	1	44 ²	
" " opakujú	—	—	—	2	1	1	1	2	3	5	1	3	1	2	1	1	3	1	0 ¹	—	—	—	—	271
Behom škol. roku vystúpili ---	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	6
Do priv. štúdia prestúpili ---	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	381
Celkom na konci tohoto školského roku:																								
V tom je žiakov riadnych ---	51	51 ¹	52	45	43	56	45	37	46	45	46	45	36	37	31	46	47	45 ²	45 ¹	30	26	26	905 ⁴	
" " žiakov ---	32	23	28	45	43	—	37	—	—	31	37	35	36	37	—	27	29	32	29	22	14	14	582	
" " privatívov ---	19	28	24	—	—	56	—	—	46	14	9	10	—	—	31	19	18	13	16	8	12	12	323	
" " privatívov ---	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	4
" " privatívov ---	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—

b) Rodište:

Miesto ústavu	4	8 ¹	8	6	8	14	19	4	8	7	9	9	12	5	10	10	13	10	10	10	10	199 ¹
Zem Česká	4	4	4	1	2	1	2	—	3	5	2	3	2	—	1	2	—	4	2	2	1	43
Zem Moravskoslezská	2	3	2	—	1	3	4	2	5	4	3	—	4	4	3	2	1	1	1	2	2	45
Zem Slovenská	32	40	36	37	32	34	17	31	30	27	30	30	21	27	17	32	31 ³	28 ¹	16	14	14	591 ³
Zem Podkarpatoruská	1	—	—	—	—	1	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	4	
Cudzina	2	—	1	1	—	3	2	—	—	2	2	3	1	1	—	—	—	—	—	1	23	

c) Bydlíšte:

V mieste u rodičov	18	25 ¹	21	12	15	30	31	9	19	18	25	14	18	8	15	18	22	17 ¹	16	17	13	381 ³
" u zodpoved. dozorcov	8	2	5	7	6	—	3	4	3	11	2	7	8	4	6	8	5	4	15	4	5	117
Dochádz. vlak, autobus, peši	25	24	26	26	22	26	11	24	24	16	19	24	10	25	10	20	20	24 ¹	14 ¹	9	8	407 ³

d) Štátna príslušnosť:

Republika Československá	51	50 ¹	52	45	43	56	45	36	46	45	45	45	36	37	31	46	45 ²	45 ¹	30	26	901 ⁴
Cudzina	—	1	—	—	—	—	—	1	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	4

e) Reč materinská:

Československá	50	51 ¹	51	45	43	54	44	35	45	44	44	44	36	37	31	46	45 ²	42 ¹	30	26	888 ⁴
Nemecká	1	—	1	—	—	2	1	—	1	1	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	11
Maďarská	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	3
Ruská	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1
Ukrajinská	—	—	—	—	—	—	—	2	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	2

f) Náboženstvo:

Rímskokatolícke	36	41 ¹	39	34	33	36	29	30	35	30	35	33	26	25	22	36	35	28 ¹	34	11	645 ²
Gréckokatolícke	—	—	—	—	—	—	—	2	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	2
Pravoslávne	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	2
Evanjelické a. v.	—	3	7	4	2	4	5	4	4	2	6	2	2	2	3	7	4	5	2	3	85
Evanjelické ref.	—	—	1	1	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	3
Evanjelické československé	1	2	2	1	2	1	1	—	2	—	2	2	1	1	1	—	—	0 ¹	—	—	5
Československé	3	4	2	2	4	12	10	1	3	11	3	7	7	8	4	1	6	12	6	12	24 ¹
Mojžišské	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	126 ¹
Bez vyznania	2	1	1	1	1	1	—	—	1	2	—	—	—	1	1	—	—	—	—	—	13

Polovicu školného platili v I.	2	5	—	1	1	5	3	3	3	5	4	3	2	2	3	3	3	2	1	1	—	2	53
v II.	3	5	1	2	4	3	2	3	3	5	3	2	1	2	1	2	1	2	1	1	—	2	48
Úplne oslobodení boli v I.	30	26	31	39	37	23	30	35	29	37	33	33	24	32	25	38	30	31	30	24	15	601	
v II.	31	31	32	32	33	22	22	32	20	24	22	22	16	19	22	30	25	22	21	22	14	515	
Školné čínilo v I.	4200	5100	4600	1300	1900	3300	3900	1900	2300	3100	1800	2300	3000	1200	900	1300	3100	3200	2900	1200	2000	54500	
v II.	3900	3900	3900	2500	4000	4200	4400	2900	2700	4600	4500	4400	4100	3400	1700	2900	4400	4800	4900	1600	2200	76000	
Prijímacie taxy čínilo za 219 novoprijatých žiakov po 20 Kč	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	4380	
Prijímacie taxy čínilo za 948 žiakov po 20 Kč	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	18960	
Príspevy na úceb. pomôcky čínilo od 948 žiakov po 3 Kč	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	2844	
Príspevky na hry čínilo	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	2844	
Taxy za duplikáty čínilo	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	510	
j) Klasifikácia.																							
Dodatok ku šk. r. predchádzajúcemu:																							
Pri opr. skúš. obstáli	2	1	5	4	3	4	7	9	6	7	4	4	3	3	3	11	11	5	1	—	—	94	
neob. alebo sa nedost.	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	13	
Pri dod. skúš. obstáli	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
neob. alebo sa nedost.	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	
Celkový výsledok v šk. r. predchádzajúcom:																							
Výborne spôsobilí	10	12	14	6	6	13	4	5	5	7	11	11	3	5	8	9	6	6	2	4	3	144	
Spôsobilí	33	27	40	30	30	31	35	44	38	33	27	27	22	18	31	38	36	23	23	24	24	6471	
Nesposobilí	0	4	2	3	5	3	11	4	3	4	1	1	8	7	2	1	5	—	3	—	2	77	
Neklasifikovani	2	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	0 ¹	—	—	—	—	—	0 ²	
Celkom:	45 ¹	43	56	39	41	47	50	53	46	44	39	33	30	30	41	48 ¹	47	29	28	28	29	866 ³	
Koncom tohoto školského roku:																							
Výborne spôsobilí	16	9	13	6	11	17	7	6	9	6	5	5	6	4	13	7	10	10	6	6	3	175	
Spôsobilí	26	31	30	36	24	30	35	22	27	33	28	21	20	20	13	34	27	23 ²	28 ¹	22	23	559 ³	
Nesposobilí	3	3	4	2	3	4	1	4	2	8	3	5	8	4	4	5	4	6	2	1	—	73	
Dodatocné skúšky	0	8 ¹	5	1	5	4	2	3	3	3	1	4	5	5	4	5	6	6	9	1	—	89 ¹	
Neklasifikovani	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	9	
Celkom:	51	51 ¹	52	45	43	56	45	37	46	46	45	36	37	37	31	46	47	45 ²	45 ¹	30	26	905 ²	

F. Menoslov žiakov.

(Žiaci označení hviezdíčkou sú výborne spôsobilí. Žiaci v hranatej zátvorke v školskom roku vystúpili.)

I. A trieda.

1. Vladimír Babnič, Kokava n/Rim. (Tr. Teplá). 2. *Gizela Bagínová, Kameničany. 3. *Vlasta Bálková, Nitra (Trenčín). 4. Oto Bena, Fiľakovo (Trenčín). 5. Štefan Bielik, Chicago (Mnich. Lehota). 6. *Ladislav Binka, Tunežice. 7. Oldrich Blecha, Melčice (Ivanovce). 8. *Eva Brabcová, Praha (Trenčín). 9. Lubor Braný, Lednické Rovne. 10. Ján Bročko, Bánovce n/Bebr. 11. *Dušan Bunčák, Kys. Nové Mesto (Pruské). 12. *Jarmila Burešová, Turná n/Bod. (Trenčín). 13. *Viera Buzková, Trenčín. 14. *Lea Bysterská, Dubnica n/V. 15. Ján Bystrický, Litoměřice (Trenčín). 16. Oľga Cadrová, Žilina (Nemšová). 17. *Maria Cupáková, Leopoldov (Trenčín). 18. Milada Čechová, Mor. Sv. Ján (Bánovce n/Bebr.) 19. Ján Dúžek, Opatová. 20. Ida Fojtíková, Beluša (Drietoma). 21. Karel Förchtgott, Hranice (Nemšová n/V.) 22. Milan Gabriš, Zliechov. 23. Ján Goldner, Lipt. Sv. Mikuláš (Trenčín). 24. Vojtech Gräffinger, Trenčín. 25. *Jaroslava Gričová, Libochovice (Trenč. Teplice). 26. [Frant. Gross, Košice (Trenčín)]. 27. Tibor Grünfeld, Slávnica. 28. Karol Guggenberger, Petržalka (Trenčín). 29. Sidonia Gugová, Orechové (Trenčín). 30. Filomena Habániková, Horná Súča (Trenčín). 31. Milada Habšudová, Cigelka (Trenčín). 32. *Alexej Halaša, Trenčín. 33. Ladislav Hamburg, Chust (Trenčín). 34. Ondrej Hanesch, Trenčín. 35. Jozef Homolka, Mělník (Dubnica n/V.). 36. Marian Horváth, Trenč. Teplice. 37. *Edgar Hoschek, Piarg (Trenčín). 38. *Zuzana Humerová, Malé Stankovce. 39. *Božena Chudová, Trnava (Trenčín). 40. Maria Juricová, Zeman. Podhradie. 41. Edvard Jurík, Lúky. 42. *Bedrich Kasala, Dolné Naštice. 43. Zdenek Kelnar, Trenč. Teplice. 44. Lavoslav Kľofáč, Brno (Trenč. Teplice). 45. Pavel Klukáň, Tarentum Pa (Trenč. Teplice). 46. Katerina Kopšová, Pruské. 47. Edita Košíková, Svinná. 48. Ludevít Novák, Ivanovce (Ducové). 49. Igor Peressényi, Záriečie. 50. *Kornel Súkop, Terchová (Kľúčové). 51. Ján Tránčík, Uhrovec. 52. Karol Zwiebel, Gelnica (Straňany).

Frant. Škoda, triedny profesor.

I. B trieda.

1. Lad. Kasanický, Trenčín (priv.). 2. *Vojtech Kosáč, Košeca. 3. Št. Košťanjec, Trenčín. 4. *Ján Koválik, Trstená (Trenčín). 5. [Ján Koyš,

Ladce]. 6. Ladislav Králik, Trenč. Turná. 7. Pavel Kuba, Stará Lubovňa (Bánovce n/Bebr.) 8. Alžbeta Kufflerová, Bratislava (Trenčín). 9. *Emília Kuliáčková, Zliechov. 10. Peter Laško, Bošianska Neparadza. 11. Maria Lešová, Švábovka (Trenčín). 12. Aurelia Lizoňová, Trenčín. 13. Jarmila Lokajová, Šurany (Trenč. Teplice). 14. Judita Löwingerová, Bánovce n/Bebr. 15. Irena Lucká, Trenč. Teplá (Istebník n/V.) 16. Anton Máhrik, Hámry. 17. Jozef Malík, Trenčín (Veľká Kubra). 18. Otto Mandl, Ladce. 19. Šarolta Marákyová, Trenčín. 20. Klára Martinčeková, Drietoma. 21. Emília Masárová, Veľké Ostratice. 22. *Jaroslav Meško, Závodie (Trenčín). 23. Soňa Měrková, Komárno (Orechové). 24. Otto Michalička, Ilava. 25. Oľga Michaličková, Ilava. 26. Irena Mikulcová, Veľké Kostolany (Trenčín). 27. Viliam Mikuš, Rybany. 28. Anna Milánová, Nemšová. 29. *Vlastibor Minarovjeh, Čab (Trenčín). 30. Vladimír Moravanský, Bánovce n/Bebr. 31. Jarmila Morávková, Čikoš Pereši-Urmín pusta (Trenčín). 32. Margareta Muchová, Bánovce (Trenčín). Václav Mišák, Čierna Lehota (Svinná). 34. *Kazimír Mühlhans, Trenčín. 35. Magda Ognarová, Topoľčany (Trenčín). 36. Jozef Omelka, Borčany. 37. Václav Outrata, Veľká Revúca (Trenč. Teplá). 38. Zora Páchová, Brno (Trenčín). 39. *Eteľa Pagáčová, Ilava. 40. *Jozefína Pagáčová, Ilava. 41. Ľudmila Papierniková, Nemšová. 42. Milan Peter, Kochanovce. 43. Miroslav Planka, Nový Hrozenkov (Lednica). 44. *Jarmila Pospíšilová, Veselá n/Moravou (Dubnica n/V.) 45. [Drahúša Poštulková, Chomutov (Trenčín)]. 46. Ladislav Praznovský, Šág (Záblatie). 47. Darina Predmerská, Hámry (Trenčín). 48. Kamila Prekopová, Pruské. 49. Pavel Priechinský, Trenčín. 50. Maria Pristachová, Kostolné Mitice. 51. Vlasta Průchová, Ružomberok (Trenčín). 52. Toska Recková, Trenčín. 53. Dušan Rešetka, Svinná. 54. Lydia Süszová, Trenčín.

Alžbeta Čereyová, triedna profesorka

I. C trieda.

1. Agata Remenárová, Trenčín. 2. *Gabriela Rosinská, Orechové (Trenčín). 3. Dagmar Rozumová, Praha (Orechové). 4. *Alenka Řičicová, Trenčín. 5. Ján Samák, Zamarovce (Zlatovce). 6. *Ján Sapák, Zemské Podhradie. 7. *Eva Sedláková, Vysoké Mýto (Trenčín). 8. Alžbeta Sedmáková, Mýtina-Nová-Ves (Trenčín). 9. [Helena Schlesingerová, Birjuč (Trenčín)]. 10. Ladislav Schück, Vráble (Trenčín). 11. Hilda Sitzlerová, Františkovy Lázně (Ladce). 12. Štefan Skrúcaný, Trenčianske Biskupice. 13. Jozef Spáčil, Liptovský Hrádok (Košeca). 14. Anton Stankovič, Trnava (Lučenec). 15. Anton Stareček, Ilava. 16. *Soňa Sýkorová, Plzeň (Trenčín). 17. Juraj Szomolányi, Lovasovce (Ladce). 18. *Ondrej Ján Šanko, Trenčianske Teplice. 19. Oľga Šatková, Klobušice. 20. Ján Ševčík, Opatová (Kubrica). 21. Jozef Šimko, Kubra. 22. *Viera Šinská, Bánovce n/Bebr. (Trenčín). 23. [Ján Škultéty, Prejta]. 24. Jozef Škultéty, Bánovce n/Bebr. 25. Ladislav Šmika, Trenčín. 26. Antonia Štajerová, Bánovce

n/Bebr. 27. Václav Štetka, Košice (Trenčín). 28. Alfonz Šumichrast, Skalská Nová Ves (Skala). 29. Peter Šumichrast, Skalská Nová Ves (Skala). 30. Ján Šupák, Ilava. 31. Štefan Šuran, Kočovce (Záblatie). 32. Helena Švagríková, Hlohovec (Trenčín). 33. Ludovít Švercel, Broďany. 34. Juro Tiso, Trenčín. 35. Ján Tomáš, Svätý Jur (Trenčín). 36. Vladimír Tomáška, Trenčín. 37. Alžbeta Alica Tyrolerová, Košice (Trenčín). 38. *Margíta Anna Uhrová, Kostolné Mitice. 39. František Urik, Hliník n/Váh. (Trenčín). 40. Libuša Václavíková, Diosek (Trenč. Bohuslavice). 41. Antonia Vanková, Žilina (Ilava). 42. *Eva Veselá, Uherské Hradištie (Trenčín). 43. Emilia Viktoriová, Trenčín. 44. Libuša Vinklerová, Trebuša-Biely Potok (Bánovce n/Bebr.). 45. *Stanislav Vrba, Znojmo (Ladce). 46. Hedviga Vrbová, Horná Súča. 47. *Ivan Vrškový, Parkan. 48. *Agnesa Weilová, Budapešť (Trenčín). 49. Vojtech Zahumenský, Cimenné (Veľké Chlievany). 50. Oto Zajíc, Horné Srnie. 51. Štefan Zamaróczy, Trenčín. 52. Marta Viera Zemanová, Trenčín. 53. Anna Žitňanová, Bánovce n/Bebr. 54. *Jindra Danuška Buchtová, Ožďany (Melčice).

Klára Solčianska, triedna profesorka.

II. A trieda.

1. Jindrich Balejčík, Orechové (Zlatovce). 2. Jozef Barták, Trenčín. 3. Tibor Bečár, Trenčín. 4. František Beňák, Malá Lula (Rybány). 5. Rudolf Bucko, Libichava (Orechové). 6. Otokár Büchler, Púchov n./V. 7. Otto Čačko, Trnava (Bánovce n./ Bebr.). 8. Ladislav Ditte, Handlová (Ilava). 9. Michal Dobias, Veľké Stankovce. 10. Ján Fabian, Melčice (Ivanovce). 11. Viliam Filín, Hornáňany. 12. Juraj Fojtík, Hor. Saliby (Trenčín). 13. *Miroslav Furjel, Veľké Ostratice (Trenčín). 14. Milan Gaspar, Červený Kameň, (Trenč. Teplice). 15. [Ignác Greguš, Brusno (Rož. Mitice)]. 16. Benjamin Hulényi, Trenč. Biskupice. 17. *Ladislav Humaj, Skač. Hradište (Trenčín). 18. *Emil Janeček, Trenč. Teplá. 19. Ján Janík, Beluša. 20. Imrich Jánošík, Haláčovce. 21. Rudolf Jánošík, Kostolné Mitice. 22. *Stanislav Juna, Trenčín. 23. Ladislav Kálnay, Košeca (Trenčín). 24. Drahoslav Kolář, Nový Etynk (Trenčín). 25. Pavel Košovič, Topoľčany (Trenčín). 26. Ján Kotlárík, Istebník n./V. (Hanzlíková). 27. Ján Kráľ, Kubra. 28. Miloslav Krška, Mníchova Lehota (Trenčín). 29. Ivan Laufer, Trenčín. 30. Vojtech Lazo, Trenč. Turná. 31. *Eugen Leitmann, Trenčín. 32. Lubomír Lenoč, Bánovce n./Bebr. (Orechové). 33. Karol Lichtblau, Považské Podhradie (Trenč. Teplá). 34. Vojtech Lovíšek, Považská Bystrica. 35. *Milan Lukáč, Piechov. 36. Vojtech Lisák, Veľké Chlievany. 37. Gabriel Macko, Hlohovec (Trenčín). 38. Emil Margulín, Trenčín. 39. Cyril Martinisko, Mojtiín (Trenčín). 40. Ján Melicher, Pobeďím (Trenčín). 41. Jozef Mikula, Ilava. 42. Ján Mikuš, Zem. Lieskové. 43. Ján Minár, Rybány. 44. Ján Pavlík, Rybárpole (Beluša). 45. Svatopluk Štěpán, Nitra (Trenčín). 46. Max Schedlbauer, Fürstenberg (Nemšová).

Ján Súny, triedny profesor.

II. B trieda.

1. Milan Černý, Trenčín. 2. Andrej Janáč, Trenč. Biskupice. 3. Ivan Kindl, Trenč. Teplá. 4. František Košatka, Leopoldov (Trenčín). 5. Vincent Krček, Hradište. 6. *Štefan Lipták, Kostolná (Trenčín). 7. Libor Němeček, Trenčín. 8. Jaroslav Novotný, Trenčín. 9. Ernest Oláh, Žabokreky (Livina). 10. [Peter Patek, Trenčín]. 11. Jozef Pavlacký, Trenč. Turná. 12. Alexander Pepich, Trenč. Teplá (Trenč. Biskupice). 13. Alexej Pettkeš, Uherský Brod (Trenčín). 14. *Pavel Petřík, Dubodiel. 15. Ján Pevný, Trenčín. 16. Stanislav Pivárči, Malé Uherce (Veľké Bielice). 17. Ladislav Plíva, Kálnica (Trenčín). 18. Pavel Polák, Zemanské Lieskové. 19. *Jozef Pollák, Bratislava (Ilava). 20. Vojtech Reháč, Trenč. Biskupice. 21. Arpád Rosenberger, Hornie Srnie. 22. Radko Rozum, Praha (Istebník n. V.). 23. Jaroslav Sigmund, Zvolen (Trenčín). 24. Ján Sitta, Trenčín. 25. *Lubomír Smrček, Staré Hory (Ladce). 26. *Ladislav Sodomka, Ladce. 27. Jaroslav Strmeň, Staré Hory (Ladce). 28. Ján Székely, Trenčín. 29. *Emil Šediba, Trenč. Teplice (Trenč. Teplá). 30. *Pavel Šefčovič, Komárno (Trenčín). 31. *Miroslav Škoda, Trenčín. 32. Ján Skřeka, Rybany. 33. Jozef Šrámek, Trenč. Teplice (Pružina). 34. *Michal Štefula, Malacky (Trenč. Teplá). 35. Ján Vágo, Trenč. Teplá. 36. [Emil Vargha, Trenčín]. 37. Jozef Vlčanský, Trenčín. 38. Jaroslav Vránek, Dubnica n/V. 39. Václav Zelenka, Mlýňařovice (Trenčín). 40. *Leopold Zemene, Trenč. Teplá. 41. Ján Zlatoš, Orechové. 42. Gustav Zwiebel, Gelnica (Stráňany). 43. Jarolín Žiaček, Prejta. 44. Dušan Žitnaň, Bánovce n/Bebr. 45. *Ján Žuffa, Kubra.

Ladislav Kumprecht, triedny profesor.

II. C trieda.

1. *Irena Bellušová, Liesková (Beluša). 2. Maria Beňačková, Rybany. 3. *Judita Biermannová, Trenčín. 4. Miluša Bošinová, Ilava (Trenčín). 5. Klára Cihová, Trenčín. 6. Oľga Černá, Trenčín. 7. Emília Dolníková, Bošáca. 8. Emília Gáborová, Trenčín. 9. Adela Gunišová, Veľké Chlievany (Dežerice). 10. *Helena Halamičková, Lednické Rovne. 11. Alica Halmešová, Satu Mare (Trenčín). 12. Milada Hrdličková, Horné Srnie (Trenčín). 13. *Oľga Chomkovičová, Brno (Trenčín). 14. Lydia Chudová, Kijev (Kubra). 15. Eliška Jaegerová, Hlohovec (Trenčín). 16. Gabriela Janušková, Ilava. 17. *Jaroslava Jarošová, Výčapy (Trenčín). 18. Anna Judinyová, Dubodiel. 19. Lydia Kohnová, Trenčín. 20. *Maria Kozicová, Melčice. 21. *Maria Krágllová, Trenčín. 22. *Agnesa Kramerová, Trenč. Teplá. 23. Jarmila Kratochvílová, Užhorod (Trenčín). 24. Jitka Kunešová, Bohuňovice (Trenčín). 25. Božena Laubová, Dohňany (Nemšová). 26. Alica Mandlová, Ladce (Trenčín). 27. Edita Mandlová, Ladce (Trenčín). 28. *Jaroslava Maršálková, Trenčín. 29. Gabriela Mášiková, Malé Ostra-

tice (Rybany). 30. Drahotina Maxonová, Púchov n/V. (Trenčín). 31. *Helena Mičianová, Bratislava (Trenčín). 32. *Melania Muchová, Trenčín. 33. *Anna Paškayová, Dubnica n/V. 34. Marta Petriková, Púchov n/V. 35. Helena Plšková, Zamarovce. 36. *Jarmila Poláčková, Trenčín. 37. Emília Porubanová, Trenčín. 38. Verona Potočková, Trenč. Teplá. 39. *Štefánia Richterová, Zázrivá (Dubnica n/V.) 40. *Livia Schlesingerová, Viedeň (Dubnica n/V.) 41. Klára Schwartzová, Trenčín. 42. Elena Strassmannová, Trenčín. 43. Alžbeta Suchánková, Zliechov (Trenč. Turná). 44. Jozefa Sýkorová, Kubra (Kubrica). 45. Terezia Synovická, Hlohovec (Trenč. Teplá). 46. Maria Švagríková, Považská Bystrica (Trenčín). 47. Antonia Švančasková, Zamarovce. 48. *Magdalena Taussová, Beluša (Trenčín). 49. Božena Tomášová, Svätý Jur (Trenčín). 50. Anna Turteltaubová, Trenčín. 51. Maria Týcová, Krušovce (Koterbachy). 52. Emília Vavříková, Púchov n/V. 53. Věra Vilímovská, Kluk (Veľká Kubra). 54. Hilda Weissová, Trenčín. 55. *Jaroslava Zvěřinová, Banská Bystrica (Trenčín). 56. Dorota Zwickelová, Komárno (Trenčín).

Miloslava Rathouská, triedna profesorka.

III. A trieda.

1. Rudolf Aroch, Trenčín. 2. Matej Bečár, Drietoma (Trenčín). 3. Vladimír Bednář, Trenčín. 4. Alexander Belicay, Rybany. 5. Otto Bredner, Trenčín. 6. *Rudolf Cahel, Tunežice. 7. Vladimír Čihánek, Stupava (Dubnica). 8. Ondrej Dobiáš, Kubra. 9. Jozef Döbrentey, Trenčín. 10. Vladimír Franc, Kojetín (Trenčín). 11. Karol Hajdu, Trnava (Trenčín). 12. Ladislav Hejral, Malé Pritočno (Hor. Súča). 13. Richard Horn, Trenčín. 14. Imrich Hrubíšsko, Ilava. 15. *Jozef Hulaj, Trenč. Turná. 16. Juraj Hvižďala, Trenčín. 17. Jaroslav Jadrný, Samotišky (Svinná). 18. Tibor Jašo, Trenčín. 19. *Václav Jelinek, Černá Hora (Trenčín). 20. Ervín Kellermann, Trenčín. 21. Ivan Kohoutek, Trenčín. 22. Miroslav Kratochvíl, Užhorod (Trenčín). 23. Viliam Kraus, Viedeň (Trenčín). 24. Rudolf Leden, Plzeň (Trenčín). 25. *Jozef Letko, Tunežice. 26. Mikuláš Milán, Nemšová. 27. *František Mirth, Veľké Pole. 28. *Ján Molčan, Doľná Súča. 29. Miroslav Obyt, Trenčín. 30. Michal Oravec, Trenčín. 31. Štefan Ovádek, Trenčín. 32. Alexander Pelikán, Trenčín. 33. Egon Pollák, Trenčín. 34. Erich Pollák, Trenčín. 35. Manfred Reichmann, Trenčín. 36. Richard Ringwald, Viedeň (Trenčín). 37. Alfred Schalit, Trenčín. 38. Robert Schlesinger, Trenčín. 39. *Ruben Schwarz, Bratislava (Trenčín). 40. Pavel Stacho, Trenč. Teplice (Trenčín). 41. Vlastimil Štaud, Prostějov (Trenčín). 42. Ivan Toffler, Trenčín. 43. František Veselý, Žarnovica (Trenčín). 44. Vladimír Voříšek, Michalová (Trenčín) 45. Jaromír Weis, Zvolen (Trenčín).

Alžbeta Bundalová, triedna profesorka.

III. B trieda.

1. Jozef Beňo, Piechov. 2. Ondrej Brídik, Prejta. 3. Jaroslav Cuc, Trenč. Teplá. 4. Ignác Danák, Chynorany (Bánovce). 5. [Dušan Faltus, Bánovce]. 6. Štefan Fislá, Trenč. Teplice. 7. Aurel Fojtík, Beluša (Drietoma). 8. František Guniš, Veľ. Chlievany. 9. Karol Guniš, Vysočany (Dežerice). 10. Augustin Hôrka, Zemanské Mitice. 11. *Bohdan Horodyský, Ružomberok (Trenčín). 12. Jiří Hrabovský, Brno (Trenčín). 13. *Juraj Hudeček, Lučenec (Trenčín). 14. Vlastimil Ivičič, Levice (Trenčín). 15. Milan Jánošík, Bánovce. 16. *Ján Jonák, Trenčín. 17. Ján Kolárík, Pov. Bystrica (Senica n./Myjavou). 18. Dušan Kolesár, Turany (Kochanovce). 19. Jozef Korec, Rybany (Dol. Naštice). 20. Anton Krchlík, Prusy. 21. [Aug. Lapaš, Slopná]. 22. [Vladimír Laufer, Bratislava]. 23. *Rudolf Macho, Beluša. 24. [Václav Machoň, Beluša]. 25. Karol Majdán, Opatová n./V. 26. [Stanislav Marček, Podolie]. 27. Ján Mikuš, Rybany. 28. Maxmilian Mrázik, Nemšová. 29. Demetrius Olexij, Trenčín. 30. Otmar Petters, Očkov (Piešťany). 31. Kazimír Pokorný, Parkaň (Ilava). 32. Pavel Poruban, Trenčín. 33. Bertolán Púčík, Dol. Motešice. 34. *Jozef Sokol, Opatová n./V. 35. Zdenek Sotorník, Majetín (Pruské). 36. Ján Šandorčín, Trenč. Teplá. 37. Ondrej Štrbák, Pov. Bystrica. 38. Ladislav Teren, Slatina n./Bebr. 39. *Jozef Uhergo, Dobrá. 40. [Otto Valenta, Viedeň]. 41. Anton Vránek, Bohunice (Dubnica). 42. Emil Weškiera, Kubra (Trenčín). 43. Pavel Ziegler, Trenčín.

Miloslava Tučková, triedna profesorka.

III. C trieda.

1. Ruth Adolphová, Olomouc (Trenč. Teplá). 2. Maria Babčanová, Trenč. Teplá. 3. Margita Babjárová, Drietoma (Pruské). 4. *Marta Bieleková, Lysá pod Makytou (Trenčín). 5. Zuzanna Bohušová, Rožindol (Zlatovce). 6. Emília Bratková, Zliechov. 7. Hildegarda Breštenská, Zem. Mitice (Jastrabie). 8. Libuše Domabylová, Trnava (Trenčín). 9. Oľga Förchtgottová, Olomouc (Nemšová). 10. [Zdenka Forstová, Trenčín (Košice)]. 11. [Judita Frommerová, Miškovec (Trenč. Teplice)]. 12. Edita Goldschmiedová, Bratislava (Trenč. Teplá). 13. *Jela Halašová, Trenčín. 14. Kornélia Igazová, Dolné Naštice. 15. *Viera Jiříčková, Banská Bystrica (Trenč. Teplice). 16. *Maria Kallusová, Veľká Bytča (Trenčín). 17. Marta Klimová, Skalská Nová Ves. 18. Libuše Kotoučová, Zlatovce (Trenčín). 19. Ludmila Křivánková, Bojkovice (Zlatovce). 20. *Zdenka Kurková, Trenčín. 21. Anna Landová, Lešetice (Bánovce n./B.). 22. [Gallina Lauferová, Bratislava (Praha)]. 23. Oľga Lisová, Opatová n./V. 24. Viola Lisová, Opatová n./V. 25. Gizela Lukáčová, Biskupice. 26. Anna Mináriková, Drietoma. 27. Emília Nôžková, Zem. Lieskové (Trenčín). 28. Maria Ondrášová, Nemšová. 29. Edita Režňáková, Trenčín (Zlatovce). 30. Božena Roubínková, Levoča (Trenčín). 31. Jolana Slávková, Hornáňany.

32. Alžbeta Stančíková, Kostolné (Degeš). 33. Maria Svobodová, Blížkovice (Trenčín). 34. Zdenka Sýkorová, Blovice (Trenčín). 36. *Darina Šinská, Bánovce n./B. (Trenčín). 37. Maria Štípková, Stříbrné Hory, (Zlatovce). 38. *Eleonora Švecová, Krnáč. 39. *Maria Tejfölössyová, Sered (Trenč. Teplá). 40. Jiřina Těšíková, Čebín (Istebník). 41. *Maria Trčková, Trenčín. 42. Emília Tvrdá, Bohuslavice n./V. (Dol. Súča). 43. Miluše Voborníková, Komárno (Trenčín). 44. Helena Volaříková, Kubra. 45. Alica Weinbergerová, Beluša (Trenčín). 46. Rozália Zajacová, Horné Naštice (St. Degeš). 47. Margita Zamaróczyová, Trenčín. 48. Ludmila Zátopková, Trenčín. 49. Jarmila Zvěřinová, Radvani n./Hr. (Trenčín).

Antonín Tobišek, triedny profesor.

IV. A trieda.

1. Pavel Arnstein, Trenčín. 2. *Jitka Auská, Praha (Trenčín). 3. Anton Bagin, Ilava. 4. Mikuláš Barthanus, Trenčín. 5. Oľga Baxová, Praha (Trenčín). 6. *Jozef Beňačka, Rybany. 7. Alexander Bielik, Malé Ostratice (Bánovce n./B.) 8. Ján Bielik, Uherský Brod (Trenč. Teplá). 9. Magdalena Bingová, Trenčín. 10. Ludmila Bohušová, Rožindol (Zlatovce). 11. Kamil Buday, Pruské. 12. Jozef Bulák, Rybany. 13. Jaromír Bureš, Turná n./Bod. (Trenčín). 14. Ferdinand Büchler, Púchov n./V. 15. Ján Čapák, Trenčín. 16. Miroslav Čečer, Predmier (Trenčín). 17. Jozef Tiberius Deutsch, Pezínok (Trenč. Teplice). 18. Magda Dudáková, Topoľčany. 19. *Margita Feldmannová, Bánovce n./Bebr. 20. Václav Fetterle, Praha (Trenčín). 21. Ludovít Filo, Beluša. 22. Jozef Flack, Trenčín (Pruské). 23. *Věra Formanová, Červený Kostelec (Trenčín). 24. [Václav Forst, Trenčín]. 25. Juraj Fried, Trenčín. 26. Jozef Friedl, Dobrá Voda. 27. Artur Fuchs, Trenčín. 28. Miloš Fuchs, Kunovice (Trenčín). 29. Ladislav Fundárek, Velká Bytča. 30. Emil Gábor, Červený Kameň. 31. *Svatava Gabrišová, Zliechov. 32. František Galko, Pruské. 33. Bedrich Grün, Kropachy. 34. Terezia Grünová, Nové Zámky (Trenčín). 35. Oktavian Halmeš, Satu Mare (Trenčín). 36. Emília Harvanová, Veľ. Kubra (Opatová n./V.) 37. Ludmila Homolová, Lednické Rovne (Dol. Breznica). 38. Viliam Horváth, Rybany. 39. [Vladimír Hotěk, Dubnica n./V.]. 40. Božena Hořková, Dubnica n./V. 41. Květuše Hrubá, Brno (Trenčín). 42. Anna Hrudová, Víceměřice (Trenčín). 43. Otakar Humpl, Kralupy n./Vlt. (Trenč. Teplice). 44. Ladislav Igaz, Dolné Naštice. 45. Melichar Jamrich, Dol. Lopašov. 46. Jozef Jantošovič, Soblahov. 47. Pavel Neuwirth, Viedeň (Ladce).

Milada Formánková, triedna profesorka.

IV. B trieda.

1. Marta Jakubíková, Opatová (Trenčín). 2. Jozef Janega, Zem. Podhradie. 3. Tibor Jánossy, Trenčín. 4. Milan Jaroš, Třebíč (Trenčín).

5. Jaroslav Jirků, Trenčín. 6. Marta Jurajová, Trenčín. 7. František Jurický, Rajec n./Rajč. (Trenčín). 8. Anton Karas, Pruské. 9. Věra Kartoušková, Koryčany (Trenčín). 10. Štefan Klein, Trenčín. 11. Bohumír Klukáň, Tarentum (Trenč. Teplice). 12. *Vladimír Kluvánek, Bánovce n./Bebr. (Trenčín). 13. *Artúr Kohn, Trenčín. 14. Ivan Kohn, Trenčín. 15. *Jozef Kopecký, Bánovce n./Bebr. 16. Zdeněk Koutný, Trenč. Teplá. 17. Emília Kozáčková, Bošáca. 18. Maria Kovátsová, Komárno (Trenčín). 19. Ivan Králik, Pružina (Trenč. Turná). 20. Ján Kratochvíl, Bojnice (Veľ. Stankovce). 21. Pavla Krecháčová, Adamovce. 22. Aurel Kresánek, Bohunice (Nové Zlatovce). 23. Ladislav Križan, Led. Rovne. 24. Štefan Križan, Lazy pod Makytou (Podlužany). 25. *Milan Kubáň, Čhtelnica (Led. Rovne). 26. Štefan Leitmann, Trenčín. 27. Miroslav Leš, Bartoušov (Trenčín). 28. Libora Lieblová, Krásno n./Beč. (Orechové). 29. Walter Lutz, Trenčín. 30. Pavel Máhrik, Hámry. 31. *Bohuslav Malina, Púchov n./Váhom. 32. Alojz Martišík, Púchov n./Váhom. 33. Viera Mešková, Trenčín. 34. Rudolf Mičian, Bratislava (Trenčín). 35. Karol Mičko, Trenč. Teplice. 36. Jozef Minařík, Košice (Trenčín). 37. Štefan Miškovič, Nedanovce (Chynorany). 38. František Mýtny, Ilava. 39. Peter Nádaš, Budapešť (Trenčín). 40. Milan Pajdušák, Šahy (Trenčín). 41. Vlad. Peter, Zem. Lieskové. 42. Augustín Petreje, Livina (Dolné Naštice). 43. Ondrej Petriček, Beluša. 44. Anna Pevná, Trenčín. 45. Emil Piaček, Rybany (Trenčín). 46. Vlad. Pisk, Mužla (Ilava). 47. Mikuláš Platthy, Vrbovce pri Piešťanoch (Trenčín). 48. *Blanka Potůčková, Pardubice (Trenčín).

Ján Mališ, triedny profesor.

IV. C trieda.

1. Ludmila Outratová, Veľká Revúca (Trenč. Teplá). 2. Erich Politzer, Viedeň (Trenčín). 3. Karol Poruban, Prejta. 4. Milan Pospíšil, Hradište. 5. Jozef Prekop, Pruské. 6. Pavel Ragula, Trenčín. 7. Ladislav Rajczy, Trenč. Teplice. 8. *Ján Rehák, Kubrica. 9. Voldemar Reidl, Osinovka v SSSR (Dubnica n./V.). 10. *Anna Reissová, Trenčín. 11. František Richter, Trenč. Teplá. 12. Blanka Richtrová, Praha (Istebník). 13. Milan Schalek, Drietoma (Chocholná). 14. Juraj Schwarz, Trenčín. 15. Eva Schwertnerová, Trenčín. 16. Maria Sečanská, Budapešť (Nedašovce). 17. Eduard Slávik, Ladce. 18. Maria Sliepková, Bánovce n./B. 19. Miroslav Smrček, Jasenie (Hloža). 20. Ján Sokolík, Trenčín. 21. Alžbeta Společníková, Topoľčany (Trenčín). 22. *Miloslava Stehlíková, Nová Paka (Trenčín). 23. Erich Strebinger, Chomútovo (Trenč. Teplice). 24. Teodor Süß, Trenčín. 25. Anton Svoboda, Led. Rovne. 26. Bohuslav Šefrna, Ilava. 27. Štefan Ševčík, Kubra. 28. Ľudovít Šimlovič, Galantá (Trenč. Bohuslavice). 29. Štefan Škyta, Malé Stankovce. 30. [Milan Taus, Melčice]. 31. Jaroslav Tichý, Chocholná (Trenč. Biskupice). 32. [Jozef Tomáš, Beluša]. 33. Michal Urban, Bašovce (Trenčín). 34. Judita Vágová, Topoľčany. 35. [Marta Valentová, Viedeň (Nitra)]. 36. Ján Vavrica, Nitra

(Trenčín). 37. *Libuša Voženílková, Topoľčany (Trenčín). 38. *Jozef Vychopen, Trenčín. 39. Peter Weiner, Trenčín. 40. Vojtech Wittmann, Nedanovce. 41. Jozef Zahumenský, Cimenná (Veľ. Chlievany). 42. Michal Zahumenský, Veľ. Stankovce. 43. Anton Zapletal, Trenčín (Orechové). 44. Jozef Zubček, Zliechov. 45. Jozef Zubo, Opatová n/V. 46. Augustín Žák, Dolné Motešice. 47. [Michal Žitňan, Bánovce n./Bebr.]. 48. Rudolf Žitňan, Bánovce n./Bebr. (Trenčín). 49. Alojz Martišovič, Svinná (Orechové). 50. Pavel Martišovič, Svinná (Orechové).

Ludovít Bučan, triedny profesor.

V. A trieda.

1. *Vladimír Auský, Mláka u Třebone (Trenčín). 2. Ladislav Babjár, Drietoma (Pruské). 3. Gašpar Banás, Mlynský Sek (Trenčín). 4. Vladimír Baňák, Oščadnica (Trenčín). 5. Pavel Benko, Hloža. 6. Emil Beránek, Hliník n./Váhom (Ilava). 7. Štefan Brtiš, Záríečie (Trenčín). 8. Milan Buchta, Pruské (Trenčín). 9. Emil Burian, Hlohovec (Trenčín). 10. [František Czirfusz, Trenčín]. 11. Rudolf Dobiaš, Kubra. 12. Štefan Döbrentey, Trenčín. 13. Albert Dudák, Žitná (Trenčín). 14. Ervín Forbát, Hlohovec (Trenčín). 15. Anton Gavlík, Ladce. 16. Peter Gönczi, Trenčín. 17. Rudolf Grach, Trenčín. 18. Aladár Gräffinger, Trenčín. 19. Aladár Hinner, Trenčín. 20. *Martin Hollý, Omšenie (Orechové). 21. Ivan Hrodegh, Trenčín. 22. [Jozef Kodýtek, Divišov (Trenčín)]. 23. *Juraj Kohn, Trenčín. 24. *Pavel Kohn, Trenčín. 25. Lukáš Kováč-Beňo, Dúlov. 26. Jozef Krištof, Beluša. 27. Igor Krupička, Košeca (Trenčín). 28. Pavel Kusenda, Zem. Podhradie. 29. [Jozef Kvasnica, Piechov]. 30. Maxmilian Mohr, Nitra (Piešťany). 31. Kornel Piaček, Rybany (Trenčín). 32. Ivan Pollák, Trenčín. 33. Norbert Pollák, Trenčín. 34. Ladislav Prekop, Pruské (Trenčín). 35. *Vladislav Rozkovec, Bakov n/Jizerou (Trenčín). 36. Ján Řičica, Trenčín. 37. *Ludovít Společník, Trenčín. 38. [Anton Milan Stránsky, Trenčín]. 39. Eduard Tesár, Budapešť (Trenčín). 40. Julius Žitňan, Bánovce (Trenčín).

Lydia Krátká, triedna profesorka.

V. B trieda.

1. Emanuel Adamec, Ilava. 2. Jozef Barthanus, Trenčín. 3. Rudolf Beňačka, Rybany. 4. [Jaroslav Bräuer, Jalubie u Uh. Hradišta (Trenčín)]. 5. *Jaroslav Brzobohatý, Uher. Hradište (Trenčín). 6. Vladimír Čečer, Veľké Rovné (Trenčín). 7. Michal Forgáč, Nemšová. 8. *Jozef Fuchs, Lednické Rovne. 9. Jozef Gallo, Dobrá. 10. Jozef Goldner, Budapešť (Trenčín). 11. Pavel Grbálik, Drietoma (Trenč. Biskupice). 12. Ferdinand Guniš, Veľké Chlievany. 13. [Peter Hedera, Horné Naštice]. 14. [Michal Hrebíček, Kšinná]. 15. Vladimír Chmelař, Piechov (Trenč. Teplá). 16. *Karol Janeček, Trenč. Teplá. 17. Michal Judiny, Dubodiel. 18. Karol

Kadlec, Trenč. Teplice. 19. Anton Kadlieček, Horovce (Dobrá). 20. Ivan Mahrer, Púchov n/Váh. 21. Emil Matejíček, Púchov n/Váh. 22. Otto Neufeld, Poprad (Púchov n/Váh.) 23. Egon Ognar, Topoľčany (Trenčín). 24. Anton Petrik, Dubodiel. 25. Ján Popper, Drietoma (Klobušice). 26. Ján Potoček, Trenč. Teplá. 27. Ivan Predanocy, Dežerice. 28. Jozef Prekopp, Bohunice. 29. Tibor Reichmann, Trenčín. 30. Ján Rožník, Dolná Súča. 31. Karol Sedlák, Pruské (Dubnica n/Váh.) 32. Augustín Sivák, Beluša. 33. Antonín Sláčík, Valašské Klobouky. 34. Jozef Sokolík, Trenčín. 35. *Jaromír Soukal, Třebíč (Bolešov). 36. Juraj Steiner, Trenčín. 37. Štefan Svitek, Dohňany. 38. Viliam Šubert, Trenčín (Dubnica n/Váh.) 39. Blahomil Weis, Hrušovany u Brna (Trenčín). 40. Marcel Weisz, Bobotská Lehota (Bánovce n/Bebr.) 41. Eugen Zlattner, Považ. Bystrica.

Ján Auský, triedny profesor.

V. C trieda.

1. Irena Capáková, Trenčín. 2. Terezia Cibiková, Trenčín. 3. Vilma Cimprichová, Bobot (Trenčín). 4. Vlasta Černá, Trenčín. 5. *Štefánia Dembovská, Trenč. Teplice. 6. *Edita Fojtková, Bolešov (Trenčín). 7. Karolína Friedová, Zliechov (Trenčín). 8. *Anna Hollá, Trenčín. 9. *Věra Hulcová, Trenčín. 10. *Stanislava Hvižďalová, Praha (Trenčín). 11. Emília Chladoňová, Štrba (Trenčín). 12. *Štefánia Jaššová, Trenčín. 13. Maria Kučerová, Leopoldov (Trenčín). 14. *Hedvika Kučová, Dřevnovice (Beluša). 15. Marta Lizoňová, Trenčín. 16. Aurelia Mandlová, Ladce. 17. Zora Mayerová, Trenčín. 18. *Olga Mioriniová, Trenčín. 19. Antonia Myšáková, Šipkov. 20. Margareta Peterová, Hodonín (Bobot). 21. *Libuše Pícová, Košice (Hor. Motešice). 22. Katerina Pilková, Drietoma (Bolešov). 23. Margita Propperová, Ilava. 24. Olga Rýparová, Bylnice (Trenč. Teplá). 25. Maria Schulcová, Ilava. 26. *Helena Steisová, Trenčín. 27. *Štefánia Suchá, Šipkov. 28. Irena Šedová, Liptovská Teplá. 29. Věra Vlková, Fiľakovo (Trenč. Teplá). 30. *Viera Vozáryová, Topoľčany. 31. *Elena Županičová, Sečovce (Bánovce n/B.) 32. [Alica Janiková, Trenčín].

Maria Lešková, triedna profesorka.

VI. A trieda.

1. Miroslav Babiak, Veľká Bytča (Trenčín). 2. Alojz Bariš, Horná Súča (Skalská Nová Ves). 3. Magda Berecová, Trenčín. 4. Margita Berecová, Trenčín. 5. [Alžbeta Bernáthová, Mužla (Beluša)]. 6. Jozef Beták, Trenč. Turná. 7. Alfred Biringer, Stará Turá (Istebník). 8. Jolana Branecká, Trenčín. 9. *Dominik Bucko, Libichava. 10. Irena Cihová, Trenčín. 11. Emília Doktorová, Dubodiel. 12. Eleonora Fojtková, Bolešov (Trenčín). 13. *Juraj Förchtgott, Drahotuše (Nemšová). 14. Vlastisl. Fuchsová Lednické Rovne. 15. Pavel Fundárek, Veľká Bytča. 16. Anna Galbavá,

Ilava. 17. *Anna Gávorová, Trenč. Teplice. 18. Jozef Guliš, Dol. Poruba. 19. Štefan Hamaj, Dolná Súča. 20. Alžbeta Hašková, Trenčín. 21. Ludo-
vít Héger, Svinná. 22. Štefan Hladký, Ivanovce. 23. *František Holler,
Dubňany (Lednické Rovne). 24. *Rudolf Hrabal, Holešov (Trenčín). 25.
Maria Hríbová, Miezgovce (Lednické Rovne). 26. Oskar Chobodický,
Nitra (Bánovce n/Bebr.). 27. *Emil Jakúbek, Pruské. 28. Jozef Jakuboci,
Trenčín. 29. Jozef Jankovský, Kys. Nové Mesto. 30. Anna Jaššová,
Trenčín. 31. Milan Jeluš, Trenčín. 32. Gejza Jesenský, Ilava. 33. Jozef
Jurčík, Svinná (Dol. Poruba). 34. Karol Juriš, Kubra. 35. Gabriela Juro-
vicová, Haluzice. 36. Jozef Kahák, Veľké Rovné. 37. Margita Kalabová,
Trenčín. 38. Pavel Kaššovic, Haluzice. 39. Alžbeta Kellermannová,
Trenčín. 40. Emil Kluvánek, Bánovce n/Bebr. (Trenčín). 41. Ján Miro-
slav Kožehuba, Podlužany. 42. Viera Krágllová, Praha-Vinohrady (Tren-
čín). 43. Anna Krecháčová, Kochanovce. 44. Margita Kubasová, Veľká
Chocholná (Malá Chocholná). 45. Emanuel Kvašay, Pružina. 46. Martin
Masár, Trenč. Teplá. 47. *Juliana Tománková, Veľ. Chlievany (Trenčín).

Bruno Ripka, triedny profesor.

VI. B trieda.

1. *Vladimír Čermák, Vladivostok (Trenč. Teplice). 2. Severin Hýbal,
Skačany. 3. Jaroslav Krmenčík, Slavičín-Mladotice. 4. Jarmila Kund-
schofská, Trenč. Teplá. 5. Ludmila Kunrtová, Podluský (Istebník n/V.)
6. Pavel Letko, Pruská. 7. Oľga Ložeková, Trenčín. 8. Jozef Majerský,
Kubra. 9. [Jozef Mareš, Uher. Brod (Trenčín)]. 10. Ferdinand Mariaš,
Hôrka. 11. *Vojtech Martinus, Trenčín. 12. Oľga Michalcová, Trenčín
(Istebník n/V.) 13. Jozef Ochotnický, Trenčín. 14. Ján Opršal, Ilava. 15.
Helena Peťovská, Trenčín. 16. Viktor Pisk, Mužla (Ilava). 17. *Rudolf
Pivko, Zamarovce. 18. *Milan Prístupný, Dežerice (Trenčín). 19. Vladimír
Raček, Ilava (Trenč. Teplá). 20. Maria Rajczyová, Trenč. Teplice. 21.
*Věra Rathouská, Písek (Trenčín). 22. Karol Rosenbaum, Ledn. Rovne.
23. Lívia Salzerová, Ilava (Dol. Breznica). 24. *Ján Sedlák, Vys. Mýto
(Trenčín). 25. *Pavel Schalit, Trenčín. 26. František Sopko, Tekov. Fíš
(Bánovce n/Bebr.). 27. *Ondrej Suchánek, Košec. Rovne (Zliechov). 28.
Ernest Süß, Trenčín. 29. Jozef Svoboda, Popovice (Trenčín). 30. Ján
Šafránek, Ledn. Rovne. 31. Rudolf Šándorfi, Trenč. Teplá. 32. Irena
Škerlová, Trenčín. 33. Miroslav Špala, Trenčín. 34. Valeria Šuleková,
Trenčín. 35. Pavel Tomáš, Beluša. 36. Věra Trunkátová, Trenčín. 37.
František Válek, Krásno n/Beč. (Trenčín). 38. Maria Vilímková, Trenčín
39. Marta Vrabcová, Dol. Kubín (Korytné). 40. Milena Vyskočilová,
Smiřice n/Lab. (Trenčín). 41. *Jozef Welwart, Bánovce n/B. 42. Magda-
lena Wintrová, Beluša. 43. Max Wolf, Viedeň (Trenč. Teplá). 44. *Štefan
Závadinka, Trenčín. 45. Danica Zemanová, Trenčín. 46. Irena Zugman-
nová, Trenčín. 47. Juliana Zverinová, Levoča (Trenčín). 48. Alojz Štěpán,
Nitra (Trenčín).

Vojtěch Řepka, triedny profesor.

VII. A trieda.

1. Anna Adamcová, Trenčín (Opatová).
2. Imrich Barényi, Ilava.
3. Julius Bendik, Krompachy (Opatová).
4. *Zuzana Blašková, Hor. Orechové.
5. Vlasta Bočková, Trenčín.
6. *Štefan Bogyánsky, Trenčín.
7. Ludovít Bránsky, Bošáca.
8. Vendel Bratko, Zliechov (Trenč. Turná).
9. Edita Brescianiová, Trenč. Teplice.
10. Karol Ďurina, Svinná (Trenčín).
11. Štefan Džunko, Trenč. Teplá (priv.).
12. Štefan Findl, Pov. Bystrica (Krušovce).
13. Andrej Fischer, Trenčín.
14. Alojz. Fridrich, Gápel (Opatová).
15. Mína Friedová, Trenč. Teplice.
16. Robert Fuchs, Trenčín.
17. [Emil Gembala, Trenčín].
18. Julius Gotlieb, Pečenady.
19. Boleslav Hamrle, Trenčín.
20. *Jozef Hlávek, Dolná Súča.
21. *Michal Holúbek, Kubra.
22. Mojmir R. Chorvát, Brezová (Dolné Záriečie).
23. Ferdinand Jakúbek, Pruské.
24. Ján Jánošík, Kostolné Mítice.
25. *Vojtech Jaška, Trenčín.
26. Štefan Jobbágy, Hor. Hričov (Milochov).
27. Koloman Jurenka, Trenčín.
28. Jindrich Just, Vrbové (Trenčín).
29. Kornel Kányay, Trenčín.
30. Ilse Kellermannová, Trenčín.
31. Ondrej Killián, Šurany (Trenčín).
32. Alexander Klika, Pov. Bystrica (Trenčín): 33.
33. Antonia Kosíková, Orechové.
34. Pavel Kúdelka, Bratislava (Trenč. Teplá).
35. Peter Kúdelka, Bratislava (Trenč. Teplá).
36. *Ondrej Lajcha, Skala.
37. Pavel Letaší, Ivanovce.
38. Frant. Liška, Trenčín.
39. Alexander Löwy, M. Stankovce.
40. Jana Mičková, Trenč. Teplice.
41. Juliana Motolová, Nemšová.
42. *Ludmila Nováková, Trenčín.
43. *Elena Papová, Trenč. Teplice.
44. *Felicitas Reková, Žilina (Trenčín).
45. Ján Štark, Trenčín.
46. Pavel Tombor (priv.) Nitra (Trenčín).
47. *Věra Tomanová, Led. Rovne (Trenčín).
48. Michal Červenka, Trenčín.

Dr. Frant. Krátký, triedny profesor.

VII. B trieda.

1. Theodora Balleghová, Bánovce nad Bebravou.
2. Imrich Čorna, Slanica.
3. Karol Filipovič, Česká Třebová (Čejč).
4. Gustav Husárik, Trenčín.
5. Šára Kálnayová, Želiezovce (Košeca).
6. Pavel Kolben, Dolná Súča (Pov. Bystrica) priv.
7. Šára Krausová, Bratislava (Trenčín).
8. Gabriela Lippeová, Ladce.
9. Pavel Majerovič, Melčice (Zlatovce).
10. Cyril Malec, Dubodiel.
11. Ladislav Molčan, Trenčín (Dolná Súča).
12. Ján Nádaš, Bratislava (Trenčín).
13. Magda Náterová, Lučatín (Svinná).
14. *Pavel Nathan, Púchov n/Váh.
15. Bruno Neumann, Trenčín.
16. Ervin Neumann, Trenčín.
17. Eleonora Ondrejičková, Bánovce n/Bebr.
18. Gizela Pagáčová, Pruské.
19. Magdalena Pažitková, Dubnica n/Váh.
20. Jozef Petrovič, Nádaš.
21. Ján Pokorný, Bratislava (Košeca).
22. *Valeria Polakovičová, Hlohovec.
23. Otto Prokop, Uhrovec (Bánovce n/Bebr.)
24. Tibor Rózsa, Jazerný Náražď.
25. Viktor Rýpar, Bylnice (Trenč. Teplá).
26. Eva Sedláková, Čerčany (Trenčín).
27. *Ján Smetana, Trenčín.
28. Maria Sokáčová, Dežerice (Trenčín).
29. Tibor Sokolík,

Pečeňany. 30. Ondrej Staňo, Melčice. 31. Egon Streicher, Trenč. Teplice. 32. Božena Šachová, Svitávka (Trenč. Teplá). 33. Margita Šarlová, Viedeň (Ivanovce). 34. Albert Šedík, Beluša. 35. Zora Špalová, Trenčín. 36. Jozef Šulek, Beluša. 37. Jiří Tobišek, Trenčín. 38. *Magda Tofflerová, Trenčín. 39. Jozef Trokan, Trenč. Teplice. 40. *Pavlina Vaňková, Trenčín. 41. Ján Velič, Beluša. 42. Jozef Wachsmann, Riečnica (Tužina). 43. Oskar Weiss, Fogaraš v Rumunsku (Trenčín). 44. *Miloš Zachystal, Klatovy (Trenčín). 45. Bedřich Zapletal, Dražkovice (Orechové). 46. Karol Zverec, Trenčín. 47. Štefan Masarik, Hlohovec (priv.).

Maria Kučerová-Koláčková, triedna profesorka.

VIII. A trieda.

1. Bartolomej Bada, Zem. Podhradie (Trenčín). 2. Ľudovít Bednárík, Raková (Trenčín). 3. Anna Bendiková, Krompachy (Opatová n/Váh.). 4. Jozef Berta, Trenčín. 5. *Rudolf Beták, Kubra. 6. Václav Borovička, Praha (Trenčín). 7. Arnošt Bustina, Trenčín. 8. *Elena Částková, Záriečie (Trenčín). 9. Anežka Čepeláková, Lutov (Hanzlíková). 10. Rudolf Děška, Trenčín. 11. Mikuláš Dohnányi, Trenčín. 12. Rudolf Feldek, Jaroměř (Trenčín). 13. *Juraj Fuchs, Olomouc (Trenčín). 14. Adrian Galovič, Neded (Nové Zámky). 15. Jozef Gašpárek, Nosice. 16. Ondrej Hošťácky, Hloža. 17. Karol Jakúbek, Červ. Kameň (Trenčín). 18. Václav Janečka, Holešov (Trenčín). 19. *Lydia Jurajová, Trenčín. 20. Valéria Kleinová, Trenčín. 21. Anton Kobza, Opatová. 22. Viliam Landau, Trenčín. 23. Ivan Lendvaj, Slatina n/Bebr. (Trenčín). 24. *Klára Lippová, Trenčín. 25. *Zuzanna Lordová, Ilava (Klobušice). 26. Štefan Noščák, Kopčany (Brno). 27. Ján Ondreička, Trenč. Teplice. 28. Magda Schwarzová, Trenčín. 29. Jozef Šándorfi, Trenč. Teplá. 30. Vojtech Zamaróczy, Trenčín.

Vojtech Vikár, triedny profesor.

VIII. B trieda.

1. Edita Čorbová, Trenč. Teplice (Trenčín). 2. Jozef Erdei, Bánovce n/Bebr. 3. Pavel Friedmann, Trenčín. 4. Zora Grossová, Hanzlíková (Bohunice). 5. Anna Hornová, Trenčín. 6. Ján Ilončiak, Lechburg v USA. (Bohunice). 7. *Frant. Kálmán, Ilava. 8. Mikuláš Kobza, Ilava. 9. Jozefína Kováčová, Madunice. 10. Karol Miček, Púchov n/Váh. 11. Emília Mikulcová, Melčice. 12. Rudolf Paškay, Mojtín (Dubnica n/V.). 13. *Zuzana Pereszlényiová, Trenčín. 14. Pavel Peter, Kochanovce. 15. František Pivovárči, Trenčín. 16. Ludmila Plzáková, Lochovice (Kamýk n/Vltavou). 17. Blanka Süssová, Trenčín. 18. Eva Székelyová, Trenčín. 19. *Karol Ševčík, Košeca. 20. Jozef Šimšálek, Púchov n/V. 21. Karol Tauss, Beluša (Trenčín). 22. Pavel Turteltaub, Trenčín. 23. Ladislav Weiss, Trenč. Teplice (Trenčín). 24. Alica Weissová, Trenčín. 25. Emma Weissová, Trenčín. 26. Antonia Zaťková, Trenčín.

Jozef Zachystal, triedny profesor.

9. Oznam pre školský rok 1938/39.

I. Zápis a prijímacie skúšky do I. triedy konajú sa dňa 22. a 23. júna 1938.

Rodičia alebo ich zástupcovia, ktorí mienia dať žiaka do I. triedy na ktorúkoľvek strednú školu, oznámia to najneskoršie do 1. mája bežného školského roku správe ľudovej školy, do ktorej žiak chodí, so žiadosťou o napísanie frekventačného vysvedčenia a osobného listu. V žiadosti oznámia presnú adresu stred. školy, na ktorú chcú žiaka dať.

Ak dosiahol žiak v bežnom kalendárnom roku, alebo aspoň ak dosiahne veku 10 rokov, pošle správa ľudovej školy najneskoršie do 15. mája úradnou cestou osobný list a frekventačné vysvedčenie riaditeľstvu príslušnej strednej školy.

K zápisu dostavia sa žiaci so svojimi rodičmi alebo ich zástupcami a prinesú výročné vysvedčenie a krstný alebo rodný list.

Skúška je písomná a ústna. — Koná sa z vyučovacieho jazyka a z počtov.

Žiaci, ktorých osobný list a frekventačné vysvedčenie včas nedošly, odkážu sa na zvláštnu žiadosť rodičov k dodatočnému výnimočnému zápisu po prázdninách. Žiadosť sa podáva riaditeľstvu najneskoršie do 5. júla.

II. Prijímacie skúšky do vyšších tried budú konané dňa 21. júna.

Žiaci, ktorí sa chcú podrobiť prijímacej skúške do niektorej vyššej triedy koncom škol. roku, jestliže študujú na meštianke, majú sa prihlásiť u riaditeľstva svojej školy do 15. mája, jestliže však študujú privátne, majú si podať kolkovanú žiadosť u tunajšieho riaditeľstva najneskoršie do 15. mája a majú pripojiť rodný list, osvedčenie o št. občianstve, vysvedčenie mravnej zachovalosti — nie staršie jedného mesiaca — a posledné školské vysvedčenie.

Žiaci, ktorí sa zo závažných dôvodov nemôžu podrobiť tejto skúške pred prázdninami, môžu podať u riaditeľstva ústavu žiadosť za pripustenie k tejto skúške po prázdninách. Žiadosti tieto majú byť predložené najneskoršie do 5. júla a majú byť kolkované kolkom za 5.— Kč. Skušobná taxa je 150.— Kč.

III. Práve tak nech sú riaditeľstvu predložené do 5. júla riadne kolkované žiadosti za **prijatie žiakov z inej školy strednej** prestupujúcich. Potrebné doplnňovacie skúšky prijímacie pri prestupe z ústavu iného typu môžu byť vykonané po prázdninách.

IV. Skúšky opravné a dodatočné konajú sa 1. septembra 1938 o 8. hodine. Pred skúškou odovzdajú žiaci dočasné vysvedčenie.

V. Školné činí za polrok 200.— Kč a má byť zaplatené za I. polrok do konca septembra a za II. polrok do konca februára. Do tej istej doby možno žiadať za oslobodenie od platenia školného.

Dodatok ku kronike ústavu.

Na obranu štátu daroval profesorský sbor:

Jozef Jendraššák 100 Kč, Ján Auský 20 Kč, Ľudevít Bučan 50 Kč, Alžbeta Bundalová 20 Kč, Rud. Bystrický 15 Kč, Pavel Dubík 100 Kč, Zvonimír Eichler 20 Kč, Frant. Hvížďala 100 Kč, Maria Kučerová 50 Kč, Dr. Fr. Krátký 50 Kč, Lydia Krátká 50 Kč, Lad. Kumprecht 50 Kč, Maria Lešková 100 Kč, Ján Mališ 30 Kč, Jurina Majerčáková 30 Kč, Milada Formánková 50 Kč, Miloslava Rathouská 100 Kč, Bruno Ripka 100 Kč, Vojtech Řepka 100 Kč, Imrich Solčiansky 50 Kč, Klára Solčianska 20 Kč, Rud. Strýček 100 Kč, Jar. Skočdopole 30 Kč, Elena Šimková 30 Kč, Frant. Škoda 200 Kč, Anton Tobišek 20 Kč, Miloslava Tučková 100 Kč, Jar. Tupý 100 Kč, Jarmila Vlčková 30 Kč, Vojtech Vikár 100 Kč, Jozef Zachystal 50 Kč, Štefan Pecár 25 Kč, Štefan Cimrák 25 Kč, Aug. Ballavin 20 Kč, Keller Pinkas 50 Kč, Alžbeta Čereyová 10 Kč, Ján Šúny 30 Kč. — **Dohromady 2.125.— Kč.**

Na obranu štátu darovaly triedy:

Ia — 405.— Kč, Ib — 237.50 Kč, Ic — 190.— Kč, Iia — 155.— Kč, Iib — 280.— Kč, Iic — 740.— Kč, IIIa — 500.— Kč, IIIb — 150.— Kč, IIIc — 451.50 Kč, IVa — 270.— Kč, IVb — 343.— Kč, Va — 577.— Kč, Vb — 163.50 Kč, Vc — 300.— Kč, VIa 306.— Kč, VIb — 344.— Kč, VIIa — 1.000.— Kč, VIIb — 870.— Kč, VIIIb — 155.— Kč, neznáma Francúzka 50 Kč. — **Dohromady 7.437.50 Kč.**

Sbierku začala zo svojho rozhodnutia trieda VIb. Sbierka nie je ešte ukončená.

Ť. Soznam učebníc

pre škol. rok 1938/39.

I. tr.

Nb. r. k.: Katechizmus: Spolok Sv. Vojtecha, Trnava. — **Čsl.:** Gregor-Haluzický-Váša: Čítanka pre I. tr. stred. škôl, 2. vyd. Faméra: Slovenská mluvnica a cvičebnica pre I. a II. tr. stred. škôl, II. opr. vyd. Pravidlá slov. pravopisu. — **N.:** Vojtech Bláha: Cvičebnica jaz. nemeckého pre I. tr. stred. škôl, 11.60 Kč. — **VI.:** Pešek-Šikura: Učebnica dejepisu pre nižšie tr. stred. škôl, I. diel. Nikolau-Chorvát: Učebnica zeme-pisu na základe vlastivednom pre I. tr. stred. škôl. Brunclík-Machát: Zemepisný atlas pro školy střed., ústavy učit. a školy obchod. — **M.:** Červenka-Bučan: Aritmetika pre I. tr. stred. škôl, 3. vyd. Vinš-Tatár: Geometria pre nižšie triedy stred. škôl I. — **P.:** Polívka-Daněk-Novacký: Rastlinopis a náuka o zemi pre I. a II. tr. stred. škôl, 5. vyd. v znení slovenskom. Polívka-Daněk-Novacký: Živočichopis pre I. a II. tr. stred. škôl, 5. vyd. prepracované podľa nových osnov. — **Sp.:** Vosyka-Kovanda: V duchu Smetanovom I.

II. tr.

Nb. r. k.: Dr. Bezák: Biblické dejiny pre stred. školy. Starý zákon. **Čsl.:** Lud. Šenšel: Čítanka pre II. str. slov. stred. škôl. Vojtech Faméra: Slovenská mluvnica a cvičebnica ako I. tr. — **N.:** Vojtěch Bláha: Cvičebnica jazyka nemeckého pre II. tr. stred. škôl, 3. preprac. vyd. — **D.:** Dr. J. Pešek-Dr. L. Žibrita: Učebnica dejepisu pre nižšie tr. stred. škôl, 2. diel. **Z.:** Dr. St. Nikolau — poslov. Joz. Bojsa: Učebnica zeme-pisu pre II. tr. str. škôl. Machát-Brunclík: Zemepisný atlas, 5. vyd. **M.:** Lad. Červenka-Lud. Bučan: Aritmetika pre II. tr. stred. škôl, 3. vyd. Valouch-Špaček-Říman: Meroveda pre II. tr. stred. škôl, 3. preprac. vyd. — **P.:** ako v I. tr. — **Sp.:** Vosyka-Kovanda: V duchu Smetanovom II.

III. tr.

Nb. r. k.: Dr. Bezák: Biblické dejiny. Nový zákon. — **Čsl.:** Fr. Heřmanský: Čítanka pre III. tr. slovenských stred. škôl. Vojtech Faméra: Slovenská mluvnica a cvičebnica pre III. a IV. tr. slov. stred. škôl. — **N.:** Vojtech Bláha: Cvičebnica jazyka nemeckého pre III. tr. stred. škôl. — **L.:** Frant. Heřmanský: Učebnica jazyka latinského pre III. a IV. tr. gymn. a reál. gymn. — **D.:** Pešek-Žibrita: Učebnica dejepisu pre

nižšie triedy stred. škôl. — **Z.**: Dr. Stanislav Nikolau: Učebnica zeme-
pisu pre III. tr. stred. škôl, III. d. — **F.**: Petíra-Šmok-Říman: Fyzika pre
nižšie stred. školy, 7. vyd. — **M.**: Lad. Červenka-Eud. Bučan: Aritme-
tika pre III. tr. stred. škôl, 2. vyd. Dr. Miloslav Valouch-Klement-
Špaček: Meroveda pre III. tr. stred. škôl, 3. vyd.

IV. tr.

Nb. r. k.: Dr. Eugen Filkorn: Řím. kat. obradoslovie. — **Čsl.**: Voj-
tech Faměra: Slovenská mluvnica a cvičebnica pre III. a IV. tr. slov.
stred. škôl, 2. preprac. vyd. Frant. Heřmanský: Čítanka pre IV. tr.
slov. stred. škôl. — **N.**: Vojtech Bláha: Cvičebnica jazyka nemeckého
pre IV. tr. stred. škôl, 2. vyd. — **L.**: Fr. Heřmanský: Cvičebnica jazyka
latinského pre III. a IV. tr. gymnázií a reál. gymnázií. — **D.**: Dr. J.
Pešek-Dr. Žibrita: Učebnica dejepisu pre nižšie triedy stred. škôl, 4.
diel. — **Z.**: Dr. Fr. Machát-Dr. Joz. Růžička-Otakar Formánek: Zemepis
pre IV. tr. stred. škôl, 1. vyd. Štát. nakl.: Ústava ČSR. Brunclík-Machát:
Zem. atlas. — **M.**: Bydžovský-Teplý-Vyčichlo: Aritmetika pre IV. tr.
stred. škôl, 2. vyd. Vojtech-Bučan: Geometria pre IV. tr. stred. škôl,
2. vyd. Bydžovský-Teplý-Vyčichlo-Vojtech: Sbíрка úloh z mat., 4. vyd.
— **F.**: Petíra-Šmok-Říman: Fyzika pre nižšie stred. školy, 3. vyd. —
Ch.: Mašek-Němeček-Křehlík-Toulová-Dluholucká: Chemia pre IV. tr.
str. škôl.

V. tr.

Nb. r. k.: Pokoj-Žiška: Vierouka. — **Čsl.**: Straka-Chorvát: Literárna
rukoväť k čítanke pre V. tr. str. škôl. Heřmanský: Čítanka pre V. tr.
stred. škôl. — **N.**: Luňák: Deutsches Lese- und Übungsbuch für die V.
Kl. der Mittelsch. Siebenschein: Der Alltag (Handbuch der deutsch.
Konversation). — **L.**: Heřmanský-Ryba: Latinská čítanka pre V. tr. r. g.
Heřmanský: Latinská cvičebnica pre V. tr. r. g. Heřmanský: Latinská
mluvnica ako v IV. tr. — **Fr.**: Bornecque-Bartošek-Bernard: Učebnice
jaz. francouzského pre V. tr. r. g. — **D.**: Hrbek-Vodehnal: Všeobecný
dějepis pro vyšší tř. stř. škol. Starý a stř. věk do Karla Velikého. —
Z.: Nikolau-Bojsa: Učebnica zemepisu pre vyššie triedy str. škôl, 6.
vyd. — **M.**: Bydžovský-Teplý-Vyčichlo: Aritmetika pre V.—VII. tr. str.
škôl. Poslovenčil J. Fischer, 2. vyd. Vojtěch Ján: Geometria pre V. tr.
gymn. všetkých typov. Poslovenčil Vanovič. Valouch M.-Valouch M. A.:
Tabuľky logaritmické, 9. revid. vyd. — **Ch.**: Rout-Filip: Chemia anor-
ganická pre V. tr. str. škôl.

VI. tr.

Nb. r. k.: Petráš: Mravouka, 2. vyd. — **Čsl.**: J. Menšík: Lit. rukoväť
pre VI. tr. J. Vlček: Čítanka pre VI. tr., 2. vyd. — **N.**: Jokl-Krječmár-
Obrcian: Deutsches Arbeitsbuch für V.—VI. Klasse. — **L.**: Fr. Heř-
manský: Latinská čítanka pre VI. a VII. triedu gymn. a reál. gymn.,

časť A. — **Fr.:** Bornecque-Bartošek-Bernard: Učebnice jaz. franc. pro VI. tř. reál. gymn. — **D.:** Hrbek-Vodehnal: Všeobecný dějepis pro vyšší tř. střed. škol, II. díl. — **Z.:** Nikolau-Bojsa: Učebnica zemepisu pre vyš. tr. stred. škôl. Brunclík-Machát: Zemepisný atlas. Cena 100 Kč. — **M.:** Aritmetika ako v V. tr. Geom. Vojtech-Vanovič pre VI. tr. stred. škôl. — **Ch.:** Kout-Filip: Chémia organická pre VI. tr. str. škôl. — **P.:** Daněk-Pikula: Mineralogía pre vyššie tr. str. škôl. Čech-Novacký: Geologia pre VI. tr. r. g. Klika-Novacký: Botanika pre vyš. tr. stred. škôl. V aprob. riadení.

VII. tr.

Nb. r. k.: Bezák: Dejiny cirkevne. — **Čsl.:** Vlček-Heřmanský-Menšík: Čítanka pre VII. tr. slov. stred. škôl. J. Menšík: Literárna rukoväť k čítanke pre VII. tr., 4. vyd. Bujnák-Menšík: Slovenská poetika, 5. vyd. — **N.:** Jokl-Krječmár-Obrcian: Deutsches Arbeitsbuch für die VII. Klasse der čech. Mittelschulen. Deutsche Grammatik ako v predošlej triede. — **L.:** Heřmanský-Stiebitz: Latinská čítanka pre VI. a VII. tr. gymn. a reál. gymn. T. B pre VII. tr. — **Fr.:** Bornecque-Bartošek-Bernard-Jóna: La littérature française par les textes pour les VIIe et VIIIe classes de gymnases réels, 2. vydanie. Bornecque-Bartošek-Bernard: Livre de conversation, Bornecque-Bartošek-Bernard: Grammaire française. — **D.:** Hrbek-Vodehnal: Všeobecný dějepis pro vyšší třídy střed. škol, III. (Nový věk). — **M.:** Aritmetika jako v V. tr. Ján Vojtěch: Geometria pre VII. tr. gymnázií a reál. gymn. Valouch: Logaritmičké tabuľky ako v VI. tr. — **P.:** Botanika ako v VI. tr. Zoologia: Daněk-Pikula: Zoologia pre vyššie triedy str. škôl. — **F.:** Herolt-Ryšavý: Fyzika pre vyššie triedy stred. škôl. — **G.:** Klíma-Ingriš-Schwarz: Deskriptívna geometria pre VII. a VIII. tr. reál. gymnázií a ref. reál. gymnázií.

VIII. tr.

Nb. r. k.: Kašpar-Tiso: Apologetika. — **Čsl.:** J. Menšík: Literárna rukoväť k čítanke pre najvyššie tr. slov. stred. škôl. J. Menšík: Čítanka pre najvyššie tr. slov. stred. škôl, 2. vyd. Bujnák-Menšík: Poetika ako v VII. tr. — **N.:** Učebnica podľa nových osnov z r. 1933 žiadna dosiaľ nevyšla — bude určená po prázdninách. — **L.:** F. Heřmanský-F. Stiebitz: Latinská čítanka pre VIII. tr. g. a r. g. II. diel. — **Fr.:** Bornecque-Bartošek-Bernard: Tie isté učebnice ako v VII. tr. — **D.:** J. Pekař: Dějiny československé pro nejvyšší tř. střed. škol. — **Z.:** F. Bareš: Zemepis a ústava Československej republiky pre najvyššie tr. slov. stred. škôl. — **M.:** ako v VII. tr. — **P.:** Weigner-Belehrádek- Novacký: Náuka o človekovi. Weignerovej telovedy vyd. 4. — **F.:** Herolt-Ryšavý: Fyzika, díl II. B pre r. g. (Vyjde slovenská). — **G.:** Klíma-Ingriš-Schwarz: Deskriptívna geometria pre VII. a VIII. tr. reál. gymnázií a ref. r. gymnázií. — **Ph.:** Dratvová-Janko: Filozofia pre najvyššiu triedu stred. škôl.

Soznam učebníc Nb. ev. a. v.

I. odd. (I.—II. tr.): Milan Hlaváč: Biblické deje. Ján Leška: Katechizmus. Ján Sichner: Spevník ev. mládeže. Biblia Kralická.

II. odd. (III.—IV. tr.): Bodnár: Dejiny. Novák-Madera: Kresťanská viero- a mravouka.

III. odd. (V.—VI. tr.): Frenyo-Madera: Dejiny založenia kresťanstva. Novák: Dejiny cirkvi kresťanskej.

IV. odd. (VII.—VIII. tr.): Neckár: Kresťanská viero- a mravouka. Dr. S. Št. Osuský: Dejiny náboženstva.

Soznam učebníc Nb. žid.

Jozef Weiss: Slovenská biblia I. a II. diel pre I.—IV. tr. Dr. Nathan Grün: Učebnica mojžišského náboženstva a dejín izraelských pre I., II., III., IV. stupeň, V.—VIII. tr. H. Brenner-S.Fehér: Cvičebnica dejín izraelských. Hebrejská modliaca kniha pre I.—VIII. tr.

Pomocné knihy.

Čsl.: Pravidlá slovenského pravopisu pre I.—VIII. tr. sú zavedené ako riadna učebnica. — **N.:** Ouředníček-Vrablík: Německá mluvnice. Dr. Šilha: Frazeologický slovník česko-německý. — **L.:** Fürst: Latinský slovník, od V. tr. Wžentek: Latinský slovník alebo Pražák- Novotný-Sedláček: Latinský slovník. Žiaci môžu používať bársktorého z uvedených. — **Fr.:** Buben-Pover-Stehlik: Slovník francouzsko-český a česko-francouzský. — **D.:** Balcar-Kameníček-Horák: Historicko-zeměpisný atlas školní starého, středního a nového věku od II.—VII. tr. Hocke: Čtyři historické mapy k dějinám národa čsl., 3. vyd. pre I.—VIII. tr. **M.:** Bydžovský-Vojtěch: Sběrka úloh z matematiky VII. vyd.

Povinná četba súvislá.

Povinná četba súvislá z jazyka čsl. jako jazyka vyučovacieho, z jazyka nemeckého na SŠ s vyučovacím jazykom čsl. a z jazyka francúzskeho na SŠ s vyučovacím jazykom čsl. je predpísaná v Návrhu učebných osnov pre SŠ vo Věstníku MŠO. č. 4, roč. XV. (1933).



RZ-1742